ОТЧЕТ

Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера о работе за 2021 год

Москва 26 января 2022 года

ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	Введение	
	Краткие тезисы о наиболее важных целях деятельности: задачи, главные направления, результаты.	5
	Информация о результатах реализации протокольных поручений Совета Федерации и поручений руководства Совета Федерации	6
2.	Законодательная деятельность	
	Информация о количестве рассмотренных на заседаниях комитета Совета Федерации федеральных конституционных законов, федеральных законопроектов, поправок к законопроектам	11
	Информация о наиболее общественно значимых федеральных конституционных законах, федеральных законах, рассмотренных на заседании комитета Совета Федерации	11
	Информация о подготовленных постановлениях Совета Федерации	13
3.	Законопроектная работа (законодательные инициативы и поправки к законопроектам, подготовленные и внесенные сенаторами Российской Федерации - членами комитета Совета Федерации)	
	Информация о законопроектах, внесенных в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации (далее – Государственная Дума) в рамках реализации права законодательной инициативы сенаторами Российской Федерации - членами комитета Совета Федерации	14
4.	Обзор подготовленных и проведенных мероприятий	
	Сведения о количестве заседаний комитета Совета Федерации, в том числе очередных, внеочередных, выездных, расширенных, совместных, закрытых	15
	Информация о проведенных мероприятиях комитета (в хронологическом порядке, либо в порядке значимости) с краткой характеристикой и описанием результата по итогам	15

-	Парламентские слушания	16
-	"Круглые столы"	17
-	Совещания	23
-	Выездные совещания	25
-	Интернет-конференции	26
-	Научно-практическая конференция	29
	Информация об участии в подготовке и организации мероприятий Совета Федерации в течение отчетного периода (в хронологическом порядке, либо в порядке значимости) с краткой характеристикой и описанием результата по итогам	30
-	"Правительственный час"	31
-	"Время эксперта"	31
-	Дни субъектов Российской Федерации в Совете Федерации	32
-	Информация об участии в работе органов при Совете Федерации, при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации	32
-	Совещание	37
	Информация об участии членов комитета Совета Федерации в мероприятиях, проводимых другими органами и организациями (на сторонних площадках)	37
5.	Парламентский контроль	
	Информация о результатах парламентского контроля	37
	Информация о результатах исполнения постановлений Совета Федерации	39
6.	Участие в международном сотрудничестве	
	Информация об участии в межпарламентской деятельности (зарубежные поездки и прием делегаций парламентов (палат парламентов) иностранных государств)	42

	Информация об участии в подготовке и проведении международных форумов, конференций, семинаров и иных мероприятий: краткое описание, итоги	43
	Информация об участии членов комитета Совета Федерации в работе делегаций Совета Федерации в международных парламентских организациях, межпарламентских комиссиях по двустороннему сотрудничеству Федерального Собрания Российской Федерации с парламентами иностранных государств и групп по сотрудничеству Совета Федерации с парламентами (палатами парламентов) иностранных государств	44
7.	Информация о деятельности консультативных и совещательных органов при комитете Совета Федерации	44
8.	Информация о результатах работы с обращениями граждан (количество поступивших обращений, тематика обращений, подготовленные по результатам рассмотрения обращений законопроекты)	45
9.	Сведения об общем количестве выступлений и комментариев членов комитета Совета Федерации в средствах массовой информации, в том числе в парламентских средствах массовой информации (телеканал "Вместе-РФ", "Парламентская газета", журнал "Российская Федерация сегодня", интернет-ресурс "Сенат-Информ")	47

1. Введение

Краткие тезисы о наиболее важных целях деятельности: задачи, главные направления, результаты

Комитет Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера (далее – Комитет) в отчетный период 2021 года осуществлял свою деятельность в соответствии с вопросами ведения Комитета, закрепленными за ним Регламентом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В 2021 году Комитет провел значительную работу по обеспечению принятия Советом Федерации большого количества федеральных законов, регулирующих вопросы местного самоуправления, региональной политики, государственной национальной политики, государственной жилищной политики, градостроительной деятельности, государственной политики в Арктике, прав коренных малочисленных народов Российской Федерации, защиты их исконной среды обитания и традиционного образа жизни, государственного регулирования использования Северного морского пути и связанных с указанными вопросами направлений.

Несмотря на ситуацию, вызванную эпидемиологической ситуацией, Комитету в 2021 году удалось в полном объеме реализовать проведение мероприятий, отраженных в планах мероприятий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на весеннюю и осеннюю сессии 2021 года, а также планах Комитета.

Деятельность Комитета В 2021 году была построена с учетом поправок к Конституции Российской Федерации, Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации 21 апреля 2021 года и положений плана мероприятий по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, положений стратегических документов, в том числе Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года¹, Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года², а также целевых показателей достижения национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года, определенных в 2020 года Указе Президента Российской Федерации от 21 июля "О национальных целях развития Российской Федерации на 2030 года" и др.

Результатами деятельности Комитета и членов Комитета в отчетный период стало рассмотрение федеральных конституционных и федеральных законов; разработка и предварительное рассмотрение законопроектов и поправок к ним (в том числе в порядке реализации права законодательной инициативы

¹ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 года № 207-р;

² Указ Президента Российской Федерации от 19 декабря 2012 года № 1666.

Совета Федерации), а также проектов иных нормативных правовых актов и поправок к ним; рассмотрение проектов государственных программ Российской Федерации; подготовка постановлений Совета Федерации; исполнение протокольных поручений Совета Федерации и руководства Совета Федерации; рассмотрение обращений граждан, учреждений и организаций и принятие по некоторым из них решений (более подробно см. ниже).

Следует особо отметить, что работа Комитета, как и прежде, строится на системном изучении рассматриваемых вопросов, анализе реализации принятых на мероприятиях решений.

Информация о результатах реализации протокольных поручений Совета Федерации и поручений руководства Совета Федерации

За период весенней и осенней сессий 2021 года Комитет участвовал в исполнении большого количества протокольных поручений Совета Федерации, по **17** из которых, снятых полностью с контроля в 2021 году, являлся ответственным, в частности:

1) В соответствии с протокольным поручением Совета Федерации от 17 февраля 2021 года № 622/2 Комитет совместно с Комитетом Совета Федерации по экономической политике поручено рассмотрел вопрос о ситуации с авиаперевозками по маршрутам Чита — Москва и Чита — Санкт Петербург авиакомпаниями "Сибирь" и "Уральские авиалинии" и в период весенней сессии 2021 года проинформировал Совет Федерации о его результатах.

Комитетом были направлены в Министерство транспорта Российской Федерации, а также в авиакомпании "Сибирь" и "Уральские авиалинии" письмазапросы по предоставлению информации по указанной ситуации с авиаперевозками.

Минтранс России проинформировал Комитет, что в целях обеспечения перевозок по указанным выше маршрутам намерен в установленном порядке обратиться к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину о выделении потребного объема дополнительных ассигнований из резервного фонда Правительства Российской Федерации.

Поручение снято с контроля.

2) Во исполнение **предложения Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко**, высказанного на 387-ом заседании Совета Федерации **26 февраля 2016 года № 387/1-оп**, которым Комитету предложено обратиться в Минстрой России о необходимости усилить контроль за процессом завершения строительства объектов группы компаний "СУ-155", соблюдением при этом прав граждан — участников долевого строительства многоквартирных домов; предложить указанному Министерству ежеквартально информировать Комитет о текущем состоянии решения проблемы. Комитету было поручено

периодически информировать Совет Федерации при изменении ситуации с обманутыми дольщиками.

Во исполнение указанного предложения Комитетом было направлено соответствующее обращение в Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации³, в ответ на которое Минстрой России ежеквартально в течение пяти лет информировал Комитет о ходе завершения строительства объектов группы компаний "СУ-155".

В связи с завершением строительства всех 130 проблемных объектов группы компаний "СУ-155" исполнение указанного предложения снято с контроля.

3) В соответствии с протокольным поручением Совета Федерации от 31 марта 2021 года № 625/8 Комитет совместно с Комитетом Совета Федерации по конституционному законодательству И государственному строительству проанализировал законодательство на предмет целесообразности административной (или) уголовной ответственности И строительство многоквартирных домов под видом объектов индивидуального жилищного строительства и о результатах проинформировал Совет Федерации в период осенней сессии 2021 года.

Проведенный анализ законодательства показал, что вопросы ответственности нарушение требований ЛИЦ за В сфере строительства многоквартирных на земельных участках, предоставленных ДОМОВ индивидуального жилищного строительства, в достаточной мере урегулированы действующим законодательством.

Поручение снято с контроля.

4) В соответствии с протокольным поручением Совета Федерации от 19 мая 2021 года № 628/5 Комитет направил в Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации проводимой работе по совершенствованию регулирования отношений в сфере заключения исполнения государственных контрактов, муниципальных chepe жилищного строительства контрактов В части возможности корректировки цены контракта, если в период его исполнения существенно изменилась стоимость используемых для строительства материалов.

Получена информация Минстроя России, что в целях установления возможности изменения цены государственного контракта в связи с ростом цен на строительные ресурсы Правительством Российской Федерации приняты постановления от 9 августа 2021 года № 1315 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации", от 30 сентября 2021 года № 1667 "Об особенностях применения Положения о привлечении специализированной некоммерческой организацией, осуществляющей деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта

2

 $^{^3}$ Письмо в Минстрой России от 16 марта 2016 года № 3.2-25/678.

общего имущества в многоквартирных домах, подрядных организаций для оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме", от 22 октября 2021 года № 1812 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации".

Поручение снято с контроля.

5) В соответствии с протокольным поручением Совета Федерации от 19 мая 2021 года № 628/7 Комитету во взаимодействии с Правительством Российской Федерации было поручено проработать вопрос о регулировании критериев отнесения территорий к районам Крайнего Севера и приравненным к ним местностям с целью недопущения необоснованного сокращения перечня указанных территорий и о результатах проинформировать Совет Федерации в период осенней сессии 2021 года.

Во исполнение указанного протокольного поручения Комитет направил в Министерство экономического развития Российской Федерации письмо с запросом информации о ходе подготовки проекта постановления Правительства Российской Федерации⁴, в том числе о критериях отнесения территорий субъектов Российской Федерации к районам Крайнего Севера и местностям, приравненным к районам Крайнего Севера, которые используются при подготовке проекта постановления и запросил позицию Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики по указанному проекту постановления.

В результате 16 ноября 2021 года Правительством Российской Федерации за № 1946 было принято постановление "Об утверждении перечня районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера, в целях предоставления государственных гарантий и компенсаций для лиц, работающих и проживающих в этих районах и местностях, признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации и признании не действующими на территории Российской Федерации некоторых актов Совета Министров СССР", которое вступило в силу с 1 января 2022 года. Минвостокразвития России проинформировало также Комитет о том, что в настоящее время ведется работа по определению критериев отнесения территорий к Арктической зоне Российской Федерации.

Поручение снято с контроля.

6) В соответствии с протокольным поручением Совета Федерации от **24 июля 2020 года № 610/5** нашему Комитету, Комитету Совета Федерации по экономической политике было поручено совместно с заинтересованными

территории Российской Федерации некоторых актов Совета Министров СССР".

-

⁴ Проект постановления Правительства Российской Федерации "Об утверждении Перечня районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера, в целях предоставления государственных гарантий и компенсаций для лиц, работающих и проживающих в этих районах и местностях, и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации, о признании недействующими на

федеральными органами исполнительной власти проработать вопрос обновления парка воздушных судов, используемых в районах Крайнего Севера и Арктики.

Комитетом были направлены в Министерство транспорта Российской Федерации, а также в Министерство промышленности и торговли Российской Федерации письма с запросом информации по вопросу поручения.

По информации Минтранса России в целях стимулирования обновления парка воздушных судов реализуются, в том числе такие меры государственной поддержки как предоставление субсидий лизингодателям для софинансирования приобретения вертолетов, а также предоставление субсидий российским компаниям на компенсацию части затрат на реализацию проектов по созданию сети авиационных сервисных центров.

По информации Минпромторга России отечественные разработчики авиационной техники ведут разработку следующих воздушных судов:

- 1) легкий многоцелевой самолет "Байкал",
- 2) двухдвигательный многоцелевой самолет Л-410 УВП Е20;
- 3) турбовинтовой региональный самолет на базе конструкции Л-610;
- 4) регионального пассажирского самолета Ил-114.

Протокольное поручение снято с контроля.

7) В соответствии **с протокольным поручением от 25** декабря 2020 года № 618/4 Комитет провел мониторинг реализации положений Федерального закона "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях обеспечения комплексного развития территорий" (далее — Федеральный закон № 494-ФЗ) и о результатах проинформировал Совет Федерации в период осенней сессии 2021 года.

Проведенный мониторинг позволил выявить ряд проблемных вопросов, затрудняющих запуск, а также реализацию проектов комплексного развития территорий на практике. По итогам анализа выявленных проблем подготовлен ряд предложений (рекомендаций) по их решению, которые нашли свое отражение в резолютивной части проекта итогового решения заседания Совета по вопросам жилищного строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Комплексное развитие территорий: проблемы и пути их решения" (далее – заседание Совета), проведенного 7 декабря 2021 года.

Протокольное поручение снято с контроля.

8) В соответствии с протокольным поручением Совета Федерации от 25 декабря 2020 года № 618/7 Комитету было поручено рассмотреть на обеспечения расширенном заседании вопросы доступа специальных транспортных числе средств, В TOM пожарной техники, во многоквартирных и частных жилых домов и о результатах проинформировать Совет Федерации в период весенней сессии 2021 года.

По итогам обсуждения на расширенном заседании Комитета 31 мая 2021 года в рамках обозначенной темы было принято решение, содержащее, в том числе рекомендации Правительству Российской Федерации рассмотреть вопрос о целесообразности законодательного закрепления на федеральном уровне требований к обустройству площадок, предназначенных для стоянки транспортных средств пожарной охраны, скорой медицинской помощи, других экстренных оперативных служб, на дворовых территориях, включая методику определения места размещения таких площадок и установление единых требований к их обозначению.

Протокольное поручение снято с контроля.

Комитет продолжит работу по протокольным поручениям, сроки исполнения которых в настоящее время либо продлены, либо были установлены на более поздний период отчетности.⁵

За отчетный период Комитет также проводил работу по исполнению поручений руководства Совета Федерации. В том числе, в соответствии с поручением Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко 6 на контроле Комитета находился вопрос об обеспечении бесперебойного электроснабжения и подключения к сети "Интернет" в селе Кускургуль Нижнетавдинского муниципального района Тюменской области. Результатом исполнения данного строительство поручения стало В 2021 году линии электропередач, присоединивший указанный населенный пункт к сетям централизованного электроснабжения, а здание школы в селе Кускургуль было подключено к сети "Интернет". Также создана возможность для дальнейшего подключения иных абонентов.

В рамках исполнения поручения Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко от 13 сентября 2021 года к № 35375 были подготовлены материалы по вопросу о мерах по совершенствованию системы стратегического планирования в Российской Федерации, содержащие конкретные предложения.

В результате многие подготовленные Комитетом предложения, в том числе изложенные в резолюции организованной и проведённой Комитетом научно-практической конференции на тему "Актуальные подходы к совершенствованию стратегии социально-экономического и пространственного развития Российской Федерации", были реализованы посредством закрепления соответствующих задач в конкретных положениях Основ государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации (подпункты "а", "б", "г" пункта 12, пункты 13, 14, 15, 28, 31, 34, 35, 42).

.

⁵ Выписки из протоколов заседаний Совета Федерации от 27 января 2021 года № 620/2; от 10 июля 2019 года № 585/3; выписка из протокола заседания Совета палаты от 17 ноября 2015 года № 17/3-пп;

⁶ Поручения Председателя Совета Федерации В.И.Матвиенко от 25 января 2021 года к № 1-04/26, от 5 февраля 2021 года к № 3.2-20/268, от 8 июня 2021 года к № 3.2-20/1846, от 18 октября 2021 года к № 3.2-20/2803;

 $^{^7}$ Указ Президента Российской Федерации от 8 ноября 2021 года № 633.

Наряду с вышеотмеченными поручениями Комитетом проведена большая работа по исполнению других поручений руководства Совета Федерации в установленные сроки.

2. Законодательная деятельность

Информация о количестве рассмотренных на заседаниях комитета Совета Федерации федеральных конституционных законов, федеральных законов, законопроектов, поправок к законопроектам

Комитетом за период весенней (осенней) сессий 2021 года на своих заседаниях было рассмотрено:

- **2** федеральных конституционных закона, одобренные Государственной Думой, по которым Комитет является соисполнителем;
- **103** федеральных закона, принятых Государственной Думой (по 23 федеральным законам Комитет являлся ответственным по сопровождению в Совете Федерации);
- **96** проектов федеральных законов, принятых Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в 1 чтении;
- **241** проект федеральных законов, рассмотренных Советом Государственной Думы;
- **39** законодательных предложений и законодательных инициатив законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации;
 - 93 иных вопроса по предметам ведения Комитета.

Информация о наиболее общественно значимых федеральных конституционных законах, федеральных законах, рассмотренных на заседании комитета Совета Федерации

Федеральный закон от 5 апреля 2021 года № 79-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" ("гаражная амнистия") направлен на создание правовых условий для оформления прав граждан на гаражи и земельные участки, на которых они расположены. Федеральным законом до 1 сентября 2026 года установлена возможность предоставления гражданам в собственность бесплатно земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, на котором расположен гараж, являющийся объектом капитального строительства и возведенный до введения в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации - до 30 декабря 2004 года.

Вступил в силу 1 сентября 2021 года.

Федеральным законом от 11 июня 2021 года № 210-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации" и статью 7 Федерального закона "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации" установлены требования по пользованию жилыми помещениями, ранее использовавшимися в качестве общежитий или служебного жилья. Так, заключаемый договор найма является бессрочным, расторжение допускается только в судебном порядке, переход права собственности на здание не влечет расторжения или изменения договора найма, а плата за жилое помещение и коммунальные услуги устанавливается в строгом соответствии с положениями Жилищного кодекса.

Правовым последствием станет максимальное обеспечение прав и законных интересов граждан, проживающих в жилых помещениях, ранее использовавшихся в качестве общежитий или служебного жилья.

Вступил в силу 22 июня 2021 года.

Федеральный закон от 11 июня 2021 года № 182-ФЗ "О внесении изменения в статью 3 Закона Российской Федерации "О языках народов Российской Федерации".

Федеральный закон направлен на определение порядка утверждения алфавитов, правил орфографии и пунктуации языков коренных малочисленных народов Российской Федерации, который будет определяться Правительством Российской Федерации. Ранее в законодательстве такая норма отсутствовала.

В рамках реализации Федерального закона принято постановление Правительства Российской Федерации от 7 октября 2021 года № 1702 "О порядке утверждения норм языков коренных малочисленных народов Российской Федерации, правил орфографии и пунктуации этих языков", которым утверждены правила орфографии и пунктуации этих языков.

Вступил в силу 11 июня 2021 года.

Федеральный закон от 30 декабря 2021 года № 476-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" направлен на развитие малоэтажного жилищного строительства и достижение показателей национального проекта "Жилье и городская среда".

Федеральным законом введены понятия "многоквартирный дом", "дом блокированной застройки", "малоэтажный жилой комплекс" и установлены особенности правового урегулирования отношений при строительстве индивидуальных жилых домов в границах территории малоэтажного жилого комплекса.

Федеральный закон вступает в силу с 1 марта 2022 года, за исключением отдельных его положений, которые вступают в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 30 декабря 2021 года № 447-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" корректирует положения о ведении национальными объединениями саморегулируемых организаций национальных реестров специалистов и единых реестров сведений о членах саморегулируемых организаций и их обязательствах.

Правовым последствием станет снижение регуляторного воздействия на деятельность Национальных объединений саморегулируемых организаций в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства со стороны органов публичной власти, повышение роли таких объединений и в целом будет способствовать переходу к модели управления строительной отраслью с привлечением национальных объединений саморегулируемых организаций.

Вступил в силу 30 декабря 2021 года (за исключением отдельных положений).

Федеральным законом от 30 декабря 2021 года № 436-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О публично-правовой компании по защите прав граждан - участников долевого строительства при несостоятельности (банкротстве) застройщиков и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" создана публично-правовая компания "Фонд развития территорий" (путем реорганизации государственной корпорации — Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства и публично-правовой компании "Фонд защиты прав граждан — участников долевого строительства").

Объединение указанных Фондов осуществлено в рамках проводимой реформы институтов развития, направленной на оптимизацию их деятельности.⁸

Согласно Федеральному закону к Фонду развития территорий в полном объеме перешел весь функционал реорганизованных Фондов.

Вступил в силу с 1 января 2021 года.

Информация о подготовленных постановлениях Совета Федерации

Комитет за отчетный период подготовил **23 постановления** Совета Федерации по одобренным Советом Федерации федеральным законам (см. Приложение 1).

_

 $^{^8}$ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2020 года № 3710-р.

3. Законопроектная работа (законодательные инициативы и поправки к законопроектам, подготовленные и внесенные сенаторами Российской Федерации - членами комитета Совета Федерации)

Информация о законопроектах, внесенных в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации (далее — Государственная Дума) в рамках реализации права законодательной инициативы сенаторами Российской Федерации - членами комитета Совета Федерации

1. Членами Комитета А.А. Шевченко, В.Ф. Городецким и Д.Г. Кузьминым были подготовлены поправки к проекту федерального закона "О внесении изменений в статью 41 Закона Российской Федерации "О Государственной границе Российской Федерации" и статью 27 Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (проект направлены Государственную № 1154844-7) В Думу. Поправками предусматривалось закрепить в указанном Законе Российской Федерации право органов местного самоуправления оказывать поддержку участвующим на добровольных началах в защите Государственной границы, в том числе в форме материального стимулирования, предоставления льгот и компенсаций, в объеме и порядке, определенных муниципальными правовыми исключить положения законопроекта, при ЭТОМ предлагалось дополнить перечни вопросов местного значения (городского поселения, муниципального, городского округа, внутригородского района) соответствующими вопросами. Поправки были учтены при рассмотрении Государственной Думой законопроекта во втором чтении.

В принятом Федеральном законе от 30 декабря 2021 года № 457-ФЗ закреплено именно право органов местного самоуправления оказывать поддержку гражданам, участвующим на добровольных началах в защите Государственной границы, и при этом предотвращено необоснованное расширение перечней вопросов местного значения муниципальных образований, что будет способствовать добровольному участию граждан и их объединений в охране Государственной границы.

2. Председателем Комитета А.А. Шевченко подготовлен проект федерального закона "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "О мерах государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам) и о внесении изменений в статью 13² Федерального закона "Об актах гражданского состояния".

Все материалы по законопроекту направлены в Правительство Российской Федерации для получения официального отзыва.

3. Проект федерального закона № 1162929-7 "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные

законодательные акты Российской Федерации в части регулирования отдельных правоотношений, возникающих в связи со строительством многофункциональных зданий", внесен сенаторами Российской Федерации А.В. Яцкиным, Н.А. Журавлевым, А.А. Шевченко, Д.Г. Кузьминым, депутатом Государственной Думы Е.С. Москвичевым.

Законопроект направлен на урегулирование отношений в сфере владения, пользования и распоряжения помещениями, используемыми для проживания граждан и расположенными в зданиях нежилого назначения. Им также предлагается ввести в сферу правового регулирования новый вид объекта недвижимости - "многофункциональное здание".

11 ноября 2021 года Государственной Думой принято решение о переносе рассмотрения законопроекта на другое пленарное заседание.

4. Обзор подготовленных и проведенных мероприятий

Сведения о количестве заседаний комитета Совета Федерации, в том числе очередных, внеочередных, выездных, расширенных, совместных, закрытых

В 2021 году Комитетом было подготовлено и проведено **27 очередных** заседаний Комитета, в том числе:

- 6 совместных заседаний с Комитетами Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, по обороне и безопасности, по Регламенту и организации парламентской деятельности по вопросу "О проведении консультаций по представленным Президентом Российской Федерации кандидатурам на должности прокуроров субъектов Российской Федерации" (9 февраля, 16 марта, 18 мая, 22 июня, 5 октября, 30 ноября).
 - 14 расширенных заседаний Комитета (см. Приложение 2).

Информация о подготовленных и проведенных мероприятиях комитета

За отчетный период Комитет подготовил и провел, либо участвовал в подготовке **82 мероприятий**, по **28 мероприятиям**, из которых Комитет являлся ответственным по планам мероприятий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на весеннюю и осеннюю сессии 2021 года:

- 2 парламентских слушаний;
- 13 "круглых столов";
- 5 совещаний;
- 2 выездных совещания;
- 5 интернет-конференций;

- 1 научно-практическая конференция. А также заседания рабочих групп при Комитете.

Парламентские слушания

1) 27 мая Комитет провел парламентские слушания на тему "Актуальные вопросы координации социально-экономического развития муниципальных образований в рамках агломераций".

По итогам слушаний утверждены и направлены в государственные органы рекомендации, в которых, в частности, Правительству Российской Федерации рекомендовано проработать вопрос о закреплении в нормативных правовых формирования актах функционирования правовых основ И агломераций, включив наряду с определениями понятий "крупная городская агломерация", "крупнейшая городская агломерация" также определение понятия и критерии городских агломераций с общей численностью населения менее 500 тыс. человек (средние и малые городские агломерации), и закрепить в разрабатываемом стратегии социально-экономического проекте Российской Федерации на период до 2030 года меры по предотвращению чрезмерной концентрации финансовых и иных ресурсов в крупных и крупнейших городских агломерациях, влекущей увеличение диспропорций в пространственном развитии страны.

Реализация. Комитет продолжит работу по совершенствованию правового регулирования межмуниципального сотрудничества, в частности, при рассмотрении проекта федерального закона № 40361-8 "Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти", а также в рамках парламентских слушаний на тему "Новые подходы к стратегическому планированию в Российской Федерации: вопросы регионального развития" (запланированы на 17 мая 2022 года).

2) 16 декабря Комитет провел парламентские слушания на тему "О мерах по стимулированию жилищного строительства в субъектах Российской Федерации".

Мероприятие проведено с целью оценки достаточности и эффективности принимаемых на федеральном уровне мер, направленных на стимулирование жилищного строительства в субъектах Российской Федерации в целях неукоснительного соблюдения закрепленных в Указе Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года" целевых показателей в сфере жилищного строительства в рамках национальной цели "Комфортная и безопасная среда для жизни".

По итогам проведенного мероприятия выработан ряд рекомендаций Правительству Российской Федерации. В частности, рекомендовано рассмотреть вопрос о разработке мер государственной поддержки застройщиков,

реализующих проекты комплексного развития территорий в целях обеспечения расселения ими не только аварийных, но и ветхих многоквартирных домов, а также о разработке и принятии постановления Правительства Российской Федерации, предусматривающего включение земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, на которых расположены объекты культурного наследия, в границы комплексного развития территорий в целях их сохранения за счет внебюджетных источников финансирования.

Подготовленные рекомендации будут разосланы в федеральные и региональные органы власти, а также размещены на официальном интернетсайте Совета Федерации.

"Круглые столы"

1) **28 января** Комитет провел "круглый стол" на тему "О совершенствовании институтов развития Дальнего Востока".

В ходе мероприятия состоялось обсуждение вопросов, связанных с реформой институтов развития Дальнего Востока и той работой, которую проводит в данном направлении Минвостокразвития России.

По итогам заседания принято решение, содержащее рекомендации, в том числе Счетной палате Российской Федерации провести экспертно-аналитическое мероприятие, предусматривающее оценку влияния деятельности институтов применения особых осуществления развития правовых режимов предпринимательской деятельности В целях ускоренного развития Дальневосточного федерального округа.

По информации Счетной палаты Российской Федерации, соответствующее контрольное мероприятие было включено в План работы Счетной палаты Российской Федерации.

2) 16 февраля состоялся "круглый стол" на тему "Особенности жилищного строительства в Арктической зоне Российской Федерации"

Мероприятие проведено в целях исследования проблематики жилищного строительства в Арктической зоне с учетом климатических и природных условий указанной территории.

По итогам проведенного мероприятия выработан ряд рекомендаций, способных положительно сказаться на развитии жилищного строительства в Арктической зоне. В частности, Правительству Российской Федерации рекомендовано проработать вопрос о развитии производства строительных материалов и конструкций непосредственно в Арктической зоне, а также о стимулировании участия государственных корпораций, компаний с государственным участием и частных инвесторов в создании и модернизации объектов социальной, жилищной, коммунальной и транспортной инфраструктур в Арктической зоне.

Комитет продолжит в своей деятельности отстаивать необходимость реализации содержащихся в подготовленных по итогам проведенного

мероприятия рекомендаций, как механизмов, способных положительно сказаться на развитии жилищного строительства в Арктической зоне.

3) 4 марта Комитетом проведен "круглый стол" на тему "Создание условий для обеспечения жильем граждан в контексте комплексного развития сельских территорий".

В рамках "круглого стола" обсуждались, в том числе вопросы текущего состояния жилищного строительства на сельских территориях, а также меры поддержки рынка индивидуального жилищного строительства.

По результатам были вынесены рекомендации⁹, в том числе в адрес Минстроя России, в рамках <u>реализации</u> которых Минстроем России на объекты индивидуального жилищного строительства распространены условия льготных ипотечных программ, которые реализуются кредитными организациями: АО "Банк ДОМ.РФ", ПАО Сбербанк, Банк ВТБ (ПАО).

4) 10 марта состоялся "круглый стол" на тему "Актуальные вопросы формирования и развития рынка доступного наемного жилья".

На обсуждение были вынесены вопросы о введении мер по стимулированию строительства наёмных домов социального использования, о формировании регионального оператора по созданию и управлению наёмным жилищным фондом и другие.

По итогам утверждены рекомендации 11 и направлены для рассмотрения в федеральные органы исполнительной власти 12 .

Реализация мероприятия.

- 1. Разработан законопроект, предусматривающий создание наемных домов социального использования на принципах государственно-частного партнерства, а также наемных домов коммерческого использования для последующей сдачи помещений в них по договорам найма отдельным категориям граждан (проходит стадию доработки перед процедурой согласования)¹³.
- 2. Предусмотрена возможность участия в механизме инфраструктурных облигаций субъектов Российской федерации с уровнем госдолга более 50% (до 75%), что позволит использовать механизм инфраструктурных облигаций концессий и государственно-частного партнерства при строительстве инфраструктуры большинством регионов, что позволит также снизить стоимость строительства наемного жилья¹⁴.
- 3. Разработана программа поддержки застройщиков новых проектов строительства с рентабельностью менее 15% ("низкомаржинальные" проекты

13 Письмо Минстроя России (входящий номер 32406 от 13 августа 2021 года).

⁹ Решение Комитета от 13 апреля № 3.2-02/1219;

 $^{^{10}}$ Письмо Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (входящий № 47089 от 6 декабря 2021 года);

¹¹ Решение Комитета от 13 апреля 2021 года № 3.2-02/1215;

¹² Письма Комитета от 28 апреля 2021 года № 3.2-11/1470;

¹⁴ Постановление Правительства Российской Федерации от 7 июля 2021 года № 1129 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2020 года № 2459";

строительства), к которым в том числе относятся и объекты социального наемного жилищного фонда¹⁵.

5) 23 марта Комитет провел "круглый стол" на тему "Организация взаимодействия управляющей организации с собственниками и пользователями помещений в многоквартирном доме".

На обсуждение были вынесены вопросы о взаимодействии управляющих организаций с собственниками по вопросам организации и предоставлении гражданам полной и достаточной информации о деятельности управляющей организации по управлению многоквартирным домом, проведения капитального ремонта, в том числе энергоэффективного капитального ремонта, оснащения и проведения поверки приборов учета потребляемых энергетических ресурсов, благоустройства земельного участка многоквартирного дома и другие.

По итогам проведенного мероприятия были утверждены рекомендации 16 и направлены для рассмотрения в федеральные органы исполнительной власти 17 .

Реализация итогов мероприятия будет продолжена в период весенней сессии 2022 года. Также принято решение продолжить работу по указанному вопросу в рамках подготовки к заседанию Совета по вопросам жилищного строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации по теме "Актуальные вопросы управления многоквартирными домами: законодательное регулирование и правоприменительная практика", запланированного к проведению 21 июня 2022 года.

6) 1 апреля Комитетом проведен "круглый стол" на тему "Проблемы создания объектов социальной инфраструктуры в рамках реализации проектов жилой застройки".

В ходе мероприятия обсуждались, в частности вопросы финансирования строительства объектов социальной инфраструктуры.

По результатам мероприятия были утверждены рекомендации¹⁸, в рамках реализации которых Минстроем России подготовлены и проходят процедуру согласования проекты нормативных правовых актов, направленные на масштабирование механизма финансирования строительства объектов инфраструктуры с использованием облигаций специализированных обществ проектного финансирования.¹⁹

Контроль за реализацией итогов мероприятия будет продолжена Комитетом в период весенней сессии 2022 года.

7) 19 мая Комитет провел "круглый стол" на тему "Проблемы модернизации коммунальной инфраструктуры".

 19 Письмо Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (входящий номер 10917 от 23 марта 2021 года);

 $^{^{15}}$ Письмо акционерного общества "ДОМ.РФ" (входящий номер 28440 от 5 июля 2021 года);

¹⁶ Решение Комитета от 13 апреля 2021 года № 3.2-02/1216;

¹⁷ Письма Комитета от 28 апреля 2021 года № 3.2-11/1469;

¹⁸ Решение Комитета от 31 мая 2021 года № 3.2-02/1774.

Мероприятие было посвящено обсуждению реализации проектов "Жилье и городская среда" и "Экология" в контексте необходимости обеспечения устойчивого сокращения ветхой коммунальной инфраструктуры, а также модернизации существующей и наращивания строительства новой коммунальной инфраструктуры.

итогам проведенного мероприятия Правительству Российской Федерации было рекомендовано ускорить разработку и принятие нормативной правовой базы, регламентирующей порядок предоставления инфраструктурных бюджетных кредитов на модернизацию систем коммунальной инфраструктуры, а также рассмотреть вопрос о выделении бюджетных ассигнований в виде имущественного взноса Российской Федерации в Фонд ЖКХ в размере 5 млрд рублей ежегодно в целях продолжения предоставления Фондом ЖКХ финансовой модернизацию коммунальной поддержки на систем инфраструктуры.

реализации рекомендаций Правительством рамках указанных Российской Федерации утверждено "инфраструктурное меню", включающее мероприятий (механизмов), направленных обеспечение комплекс на модернизации в стране коммунальной инфраструктуры, среди которых можно выделить такие механизмы, как инфраструктурные бюджетные кредиты, инфраструктурные облигации, предоставление средств Фонда национального благосостояния государственной корпорации Фонду содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства.

8) 9 июня проведен "круглый стол" на тему "Актуальные вопросы реализации федерального проекта "Формирование комфортной городской среды".

Участниками заседания "круглого стола" было отмечено, что итоги реализации федерального проекта превышают промежуточные плановые показатели, на текущий момент регионы справляются с поставленными задачами.

По итогам заседания "круглого стола" были утверждены рекомендации 20 , в рамках реализации которых Минстроем России, в том числе подготовлены методические рекомендации по созданию условий для привлечения молодежи к участию в реализации мероприятий федерального проекта "Формирование комфортной городской среды". 21

Комитет продолжит осуществлять контроль за исполнением рекомендаций, вынесенных по итогам "круглого стола", в 2022 году.

9) 13 октября Комитет провел "круглый стол" на тему "Северный завоз: совершенствование механизмов государственной поддержки".

_

²⁰ Решение Комитета от 21 июня 2021 года № 3.2-02/2044.

²¹ Приказ Минстроя России от 2 ноября 2021 года № 804/пр "Об утверждении методических рекомендаций по созданию условий для привлечения молодежи к участию в реализации мероприятий федерального проекта "Формирование комфортной городской среды";

В ходе мероприятия участники обсудили широкий круг вопросов, связанных с обеспечением северного завоза. В частности, вопросы усиления координации органов публичной власти и межведомственного взаимодействия при осуществлении северного завоза, а также строительства транспортнологистических центров, развития транспортной инфраструктуры Северного морского пути.

По итогам заседания были приняты рекомендации, в том числе Минтрансу России рассмотреть вопрос о создании мультимодальных транспортных узлов северного завоза.

Реализация: По информации Минтранса России, транспортной стратегией Российской Федерации до 2030 года с прогнозом на период до 2035 года²², предусматривается стимулирование создания новых транспортно-логистических центров, в целях снижения доли транспортных затрат в себестоимости конечной потенциала Российской Федерации, продукции, развития транзитного стимулирования экспорта транспортных услуг. В этой связи Минтранс России поддерживает инициативу Комитета о создании мультимодальных транспортных узлов северного завоза.

10) 2 июля проведен "круглый стол" на тему "О перспективах реализации инициативных проектов и иных практик непосредственного участия граждан в решении приоритетных для жителей муниципального образования вопросов".

"Круглый стол" прошел при участии федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, экспертов. Органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления рекомендовано ускорить принятие нормативных правовых актов по вопросам реализации инициативных проектов, минимизировать формальные требования к таким проектам, процедурам их внесения и рассмотрения. Министерству финансов Российской Федерации предложено осуществлять информационное И методическое сопровождение практик реализации инициативных проектов.

стола" Результаты реализации рекомендаций "круглого будут проанализированы в 2022 году в целях совершенствования законодательства Российской Федерации об инициативных проектах и распространения лучшей практики его реализации. В Комитете подготовлен модельный муниципальный правовой акт по вопросам реализации инициативных проектов.

11) 21 октября проведен "круглый стол" на тему "О развитии инфраструктуры субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, по территориям которых проходят опорные магистрали".

 $^{^{22}}$ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2021 года № 3363-р.

По итогам обсуждения приняты и направлены в федеральные органы исполнительной власти рекомендации, в которых, в частности, Министерству экономического развития Российской Федерации рекомендовано при разработке проектов стратегий социально-экономического развития макрорегионов закрепить в них задачи и целевые показатели для оценки динамики и промежуточных результатов решения задач по ликвидации инфраструктурных ограничений федерального, регионального и муниципального значения, в том числе показателей, отражающих увеличение транспортной связанности центров экономического роста между собой и с другими территориями, обеспеченность транспортной инфраструктурой территорий.

Комитет продолжит работу по данному направлению в рамках участия в реализации государственной политики регионального развития Российской Федерации при обсуждении и выработке предложений по проектам документов стратегического планирования Российской Федерации в сфере государственной политики регионального развития Российской Федерации.

12) 23 ноября Комитет провел "круглый стол" тему "О деятельности акционерного общества "ДОМ.РФ" по повышению качества и доступности жилья".

В ходе мероприятия проведен анализ работы акционерного общества "ДОМ.РФ", как единого института развития в жилищной сфере, в части осуществляемой им деятельности по повышению качества и доступности жилья.

рамках исполнения подготовленных ПО итогам проведенного мероприятия рекомендаций, в частности, принято постановление Правительства Российской Федерации²³, которым увеличена предельная стоимость проектов жилищного строительства (с 500 до 800 млн. рублей), которые могут участвовать программе субсидирования низкомаржинальных проектов строительства. Кроме того, действие программы распространено на регионы, среднедушевые доходы населения у которых на 15 и более процентов ниже среднедушевых доходов в целом по стране.

13) 26 ноября Комитет провел "круглый стол" на тему "Вопросы модернизации и замены лифтов при проведении капитального ремонта в многоквартирных домах: проблемы и пути их решения".

На обсуждение были вынесены вопросы о проведении мероприятий по модернизации и замене лифтов и лифтового оборудования в многоквартирных домах при проведении капитального ремонта, увеличении финансирования этих мероприятий, ускорения темпов замены лифтов в соответствии с требованиями технического регламента Таможенного союза "Безопасность лифтов".

²³ Постановление Правительства Российской Федерации от 15 декабря 2021 года № 2301 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2020 года № 629 и признании утратившим силу отдельного положения постановления Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2020 года № 2457".

По итогам проведенного мероприятия были утверждены рекомендации 24 и направлены для рассмотрения в федеральные органы исполнительной власти 25 со сроком исполнения 1 марта 2022 года.

Итоги реализации утвержденных рекомендаций будут подведены в период весенней сессии 2022 года.

Совещания

1) **28 апреля 2021** года Комитет провел совещание на тему "Совершенствование института проектного финансирования деятельности застройщиков".

Совещание было проведено в рамках осуществляемого Комитетом на постоянной основе, как профильным в Совете Федерации по вопросу жилищного строительства, мониторинга функционирования института проектного финансирования деятельности застройщиков.

По итогам проведенного совещания его участники решили подчеркнуть необходимость упорядочивания комиссий, которые могут взиматься банками в рамках осуществления ими проектного финансирования деятельности застройщиков. Также было обращено внимание на необходимость повышения доступности проектного финансирования для региональных застройщиков, реализующих низкомаржинальные проекты жилищного строительства.

По итогам проведенного совещания принято постановление Правительства Российской Федерации²⁶, которым, в том числе увеличена предельная стоимость проектов жилищного строительства, которые могут участвовать в программе субсидирования низкомаржинальных проектов жилищного строительства с 500 до 800 млн. рублей.

- 2) 10 июня и 2 декабря Комитетом было проведено 2 совещания "О реализации постановлений Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, принятых в рамках проведения Дней субъектов Российской Федерации в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации" с участием представителей федеральных органов исполнительной власти.
- 3) 18 ноября Комитет провел совещание на тему "О мерах государственной поддержки развития закрытых административно-территориальных образований".

_

 $^{^{24}}$ Решение Комитета от 22 декабря 2021 года № 3.2-02/4045;

 $^{^{25}}$ Письма Комитета от 24 декабря 2021 года № 3.2-10/4115, 3.2-10/4116, 3.2-10/4119, 3.2-10/4122, 3.2-10/4127;

²⁶ Постановление Правительства Российской Федерации от 15 декабря 2021 года № 2301 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2020 года № 629 и признании утратившим силу отдельного положения постановления Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2020 года № 2457".

В мероприятии участвовали представители 5 федеральных министерств, госкорпораций "Росатом" и "Роскосмос", эксперты.

По итогам совещания были подготовлены рекомендации в адрес Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной самоуправления закрытых административновласти, органов местного территориальных образований. В частности, было рекомендовано проработать вопросы корректировки методик предоставления межбюджетных трансфертов бюджетам ЗАТО, софинансирования модернизации коммунальной и социальной инфраструктур, провести инвентаризацию земель, занимаемых подведомственными организациями, с целью вовлечения их в оборот, расширить участие ЗАТО в мероприятиях национальных проектов.

Результаты реализации рекомендаций совещания будут проанализированы в период весенней сессии 2022 года в целях совершенствования инструментов государственной поддержки развития закрытых административнотерриториальных образований.

4) 6 декабря состоялось совещание с участием представителей государственных органов на тему "Вопросы определения единого оператора мероприятий государственных программ по обеспечению жильем отдельных категорий граждан".

На обсуждение были вынесены вопросы об определении единого оператора государственных программ обеспечения жильём отдельных категорий граждан и создания единой персонифицированной системы учёта граждан, нуждающихся в жилых помещениях, об установлении единых подходов к выполнению государственных обязательств по жилищному обеспечению граждан, повышению эффективности планирования жилищного обеспечения граждан и финансирования этих мероприятий.

По итогам проведенного мероприятия был принят протокол Совещания и направлен для рассмотрения в федеральные органы исполнительной власти со сроком предоставления информации до 1 марта 2022 года.

В качестве итогов мероприятия является реализация в Республике Карелия пилотного проекта по формированию реестра обязательств перед переселяемыми из аварийного жилищного фонда гражданами, ведение в Минстрое России работы по созданию Единого реестра граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства, запланированная на 2023 год работа по созданию единой цифровой платформы по учету граждан.

Окончательные итоги реализации рекомендаций, содержащихся в протоколе, будут подводиться в период весенней сессии 2022 года.

Выездные совещания

1) 24-27 июня Комитет провел выездное совещание на тему "Вопросы развития Курильских островов в контексте государственной политики

регионального развития Российской Федерации" (г. Южно-Сахалинск, г. Южно-Курильск).

Приняли участие представители 12 федеральных органов исполнительной власти, а также органов государственной власти Сахалинской области, органов местного самоуправления. Участники совещания рассмотрели широкий круг вопросов социально-экономического развития Курильских островов.

итогам совещания Минфин России концептуально поддержал инициативу об увеличении ассигнований федерального бюджета на реализацию "Социально-экономическое Федеральной целевой программы развитие 2016-2025 Курильских островов (Сахалинская область) на годы", Минвостокразвития России согласилось рассмотреть данный вопрос в ходе федерального бюджета в 2022 году. Министерство обороны Российской Федерации проинформировало, что проведена инвентаризация находящихся в ведении подведомственных подразделений земельных участков Перечень высвобождаемых Курильских островах. земель Губернатору Сахалинской области. Минприроды России принципиально поддержало предложение о смягчении для региона режима водоохранных зон.

2) 13-15 октября состоялось выездное межкомитетское совещание на тему "О ходе реализации постановления Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 17 марта 2021 года № 85-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Дагестан". О реализации в рамках государственной политики регионального развития мер по поддержке развития малых городов, населённых исторических поселений, иных пунктов, обладающих историческим наследием, и повышению их туристского потенциала" (Республика Дагестан), подготовка которого обеспечивалась Комитетом.

Делегация Совета Федерации – представители четырех комитетов во главе с первым заместителем Председателя Совета Федерации А.В. Яцкиным посетила объекты Республики Дагестан, по которым были даны рекомендации в постановлении Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 17 марта 2021 года № 85-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Дагестан". В совещании, в том числе приняли участие представители 12 федеральных органов исполнительной власти.

Некоторые рекомендации, заложенные в данное постановление, уже удалось реализовать, например, увеличена штатная численность работников медицинских организаций Республики Дагестан, поддержано выделение бюджетных ассигнований на софинансирование строительства водоводов в городе Дербенте с началом финансирования уже в 2022 году. По ряду важнейших для региона объектов работа продолжается (больница в городе Избербаше, родильный дом в Кизилюрте, больница в селе Ахты), аэропорт Махачкала, обходы города Махачкалы и города Дербента, канализация городов Махачкалы и Кизляра, очистные сооружения Южно-Сухокумска и

Дербента и другие объекты. Правительством Российской Федерации был утвержден план мероприятий по комплексному развитию города Дербента до $2025 \, \text{года}^{27}$.

Также в рамках межкомитетского совещания рассмотрен вопрос "О реализации в рамках государственной политики регионального развития мер по поддержке развития малых городов, исторических поселений, иных населённых пунктов, обладающих историческим наследием, и повышению их туристского потенциала". По результатам рассмотрения данного вопроса принято решение Комитета.

Итоги реализации документов, подготовленных в результате проведенных в ходе поездки мероприятий, будут подведены в период осенней сессии 2022 года.

Интернет-конференции

1) В период с **25 января по 26 февраля** Комитет проводил интернет-конференцию на тему "Вопросы жилищного обеспечения инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов: законодательное регулирование и правоприменительная практика".

На обсуждение были вынесены вопросы практической реализации в субъектах Российской Федерации мероприятия по обеспечению жилыми помещениями инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов²⁸, финансирования этих мероприятий, информационной открытости и достоверности данных по показателям, отражающим обеспечение жилыми помещениями инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов в целом и в разрезе по субъектам Российской Федерации.

Реализация мероприятия.

- 1. В проектный комитет по национальному проекту "Жилье и городская среда" внесен запрос на включение дополнительного результата по мероприятию "Обеспечение жилыми помещениями инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, вставших на учет до 1 января 2005 года" (подпункт "а" пункта 1 перечня поручений от 18 ноября 2020 года № Пр-1904).
- 2. Разработан план-график реализации мероприятий, направленных на завершение к 1 января 2025 года выполнения субъектами Российской Федерации обязательств по жилищному обеспечению указанной категории граждан, вставших на учет до 1 января 2005 года (подпункт "б" пункта 1 поручения № Пр-1904).

_

²⁷ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 11 октября 2021 года № 2853-р;

²⁸ Письмо Комитета от 21 января 2021 года № 3.2-27/110.

- 3. Разработан законопроект, направленный на установление возможности предоставления указанной категории граждан жилищных сертификатов (предусмотрено в плане-графике пунктом 3)²⁹.
- 2) В период с 1 февраля по 1 апреля Комитет проводил интернетконференцию на тему "О совершенствовании механизмов обеспечения жилыми помещениями в общежитиях граждан, обучающихся в образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования".

На обсуждение были вынесены вопросы³⁰ о практической реализации в субъектах Российской Федерации³¹ мероприятий по обеспечению жилыми помещениями в общежитиях граждан, обучающихся в образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования, организации и проведению строительства, реконструкции и капитального ремонта студенческих общежитий и строительству многофункциональных студенческих городков, по организации дистанционного обучения студентов, проживающих в обшежитиях.

Реализация мероприятия.

- 1. Проведена инвентаризация потребности в реализации мероприятий по строительству, капитальному ремонту и реконструкции подведомственных общежитий образовательных учреждений и прогнозный расчет объемов бюджетного финансирования, который составляет 121,5 млрд. рублей³². Вопрос о выделении бюджетных средств прорабатывается.
- 2. Запланировано бюджетное финансирование в объеме 888 300,0 тыс. рублей для обеспечения развития электронного обучения и дистанционных образовательных технологий сферы высшего и дополнительного профессионального образования в рамках национального проекта "Наука и университеты" 33.
- 3) В период с 1 апреля по 1 июня Комитет провел интернет-конференцию на тему "Повышение доступности жилья для граждан: проблемы и пути их решения".

Мероприятие было проведено в рамках реализации вопросов, поставленных в ходе ежегодного Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию 21 апреля 2021 года, и направлено на изучение вопроса доступности жилья для граждан.

³⁰ Вопросы поставлены в ходе ежегодной пресс-конференции Президента Российской Федерации В.В. Путина 17 декабря 2020 года;

³³ Письмо Минобрнауки России (входящий номер 44056 от 19 ноября 2021 года).

-

 $^{^{29}}$ Письмо Минстроя России от 8 июля 2021 года № 28964;

³¹ Письмо Комитета от 2 февраля 2021 года № 3.2-27/226 в субъекты РФ для проведения мониторинга;

³² Письмо Минобрнауки России (входящий номер 32891 от 19 августа 2021 года);

итогам проведения интернет-конференции был выработан В частности, Правительству Российской рекомендаций. рекомендовано ускорить разработку и принятие нормативной правовой базы, регламентирующей порядок предоставления инфраструктурных бюджетных модернизацию строительство кредитов на систем коммунальной инфраструктуры, а также уделить приоритетное внимание разработке и утверждению новой методики определения норматива стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации и средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей Российской площади жилого помещения ПО субъектам Федерации, предусматривающей новые подходы к формированию норматива цены строительства, в целях обеспечения соответствия ежегодно устанавливаемой стоимости одного квадратного метра жилого помещения реальным ценам на рынке жилья.

По итогам реализации указанных рекомендаций принят приказ Минстроя России³⁴, которым утверждена новая методика определения норматива стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации и средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации, в основу расчета которой заложен показатель рыночной стоимости квадратного метра жилья, а также постановление Правительства Российской Федерации³⁵, регламентирующее предоставление инфраструктурных бюджетных кредитов.

4) В период с 15 сентября по 29 октября Комитет проводил интернет-конференцию на тему "Вопросы совершенствования правовых механизмов, обеспечивающих привлечение трудовых ресурсов в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности", в которой приняли участие федеральные органы исполнительной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, территории которых полностью или частично расположены в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

В ходе интернет-конференции были обсуждены вопросы законодательного регулирования и правоприменительной практики в сфере создания условий для привлечения трудоспособного населения на новые рабочие места в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности, а также предложения по совершенствованию правовых механизмов, обеспечивающих привлечение трудовых ресурсов в районы Крайнего Севера.

По итогам интернет-конференции утверждены рекомендации, которые направлены в федеральные органы исполнительной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, территории которых

³⁵ Постановление Правительства Российской Федерации от 14 июля 2021 года № 1190 "Об утверждении Правил предоставления, использования и возврата субъектами Российской Федерации бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов".

-

 $^{^{34}}$ Приказ Минстроя России от 18 августа 2021 года № 584/пр, зарегистрирован в Минюсте России 1 октября 2021 года;

полностью или частично расположены в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также размещены на официальном интернетсайте Совета Федерации.

5) В период с 1 ноября по 15 декабря Комитет проводил интернет-"Меры конференцию тему поддержки малого среднего предпринимательства в контексте социально-экономического развития Дальнего Востока и Арктической зоны Российской Федерации", в которой приняли участие федеральные министерства и ведомства, исполнительные и (представительные) законодательные органы государственной власти дальневосточных и арктических субъектов Российской Федерации.

В ходе интернет-конференции были обсуждены вопросы оказания мер поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим свою деятельность в Дальневосточном федеральном округе и Арктической зоне Российской Федерации, а также проблемы, препятствующие развитию малого и среднего предпринимательства на указанных территориях.

По итогам интернет-конференции подготовлены рекомендации, которые будут разосланы в федеральные и региональные органы власти, а также размещены на официальном интернет-сайте Совета Федерации.

24 марта Комитет провел <u>научно-практическую конференцию</u> на тему "Актуальные подходы к совершенствованию стратегии социально-экономического и пространственного развития Российской Федерации".

В ходе конференции были рассмотрены наиболее важнейшие проблемы правового, организационного, методического обеспечения стратегического планирования социально-экономического и пространственного развития России в контексте обеспечения результативности и эффективности системы стратегического планирования Российской Федерации в целом.

В Резолюции по итогам конференции изложены конкретные рекомендации, в том числе по совершенствованию действующей Стратегии пространственного развития, адресованные государственным органам.

Правительству Российской Федерации было рекомендовано рассмотреть вопрос о подготовке и принятии единого методического документа, определяющего иерархию и взаимосвязи целей, задач, приоритетов и целевых показателей, устанавливаемых в документах стратегического планирования, разрабатываемых на федеральном уровне в порядке планирования и программирования, а также последовательность их взаимного согласования. Эта рекомендация нашла отражение в формулировках соответствующих задач в утверждённых Президентом России в ноябре месяце Основах государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации.

21 января, 4 марта и 20 мая Комитетом были подготовлены и проведены заседания рабочей группы по совершенствованию законодательства в сфере

организации и проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах.

В результате проведенных заседаний:

рассмотрена информация Фонда об итогах мониторинга реализации региональных программ капитального ремонта за 2020 год, выявлены основные проблемы и выработаны направления работы группы по их решению;

обсуждены предложения регионов и членов рабочей группы по внесению изменений в законодательство в части регулирования вопросов капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах;

рассмотрены вопросы организации и проведения капитального ремонта собственниками домов, выбравшими способ формирования фонда капитального ремонта на специальном счете, и предложения по решению возникающих проблем;

проект законодательной инициативы 0 внесении изменений В Федерации, Российской законодательные акты направленных на совершенствование законодательства в сфере организации и проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, находится в дальнейшей разработке.

3 марта состоялось <u>заседание рабочей группы</u> по вопросам развития моногородов.

На мероприятии рассмотрели и обсудили планируемые направления государственной политики в отношении моногородов.

сегодняшний день стадии разработки В находится постановления Правительства Российской Федерации "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 29 июля 2014 года № 709 "О критериях отнесения муниципальных образований Российской Федерации к монопрофильным (моногородам) и категориях монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов) зависимости от рисков ухудшения их социально-экономического положения".

Информация об участии в подготовке и проведении мероприятий Совета Федерации

В 2021 году Комитетом подготовлено и проведено **21** мероприятие Совета Федерации, по которым Комитет являлся ответственным:

- 1 "правительственный час";
- 1 "время эксперта";
- 10 Дней субъектов Российской Федерации в Совете Федерации;
- **8** заседаний 4-х Советов при Совете Федерации (включая заседания и совещания рабочих групп Советов при Совете Федерации);
 - 1 совещание.

"Правительственный час"

6 октября на 509-м заседании Совета Федерации в рамках "правительственного часа" состоялось выступление Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации — полномочный представитель Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Ю.П. Трутнев на тему "О реализации стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации".

По итогам "правительственного часа" принято постановление Совета Федерации от 20 октября 2021 года № 449-СФ "О реализации стратегии Арктической 30НЫ Российской Федерации", рекомендации Правительству Российской Федерации, в том числе ускорить решение вопросов о включении мероприятий по оздоровлению детей, проживающих Арктической зоне (программа "Дети государственную программу Российской Федерации "Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации" и о выделении в 2022 году и плановом периоде 2023 и 2024 годов дополнительных бюджетных ассигнований из федерального бюджета на реализацию указанных мероприятий.

<u>Реализация:</u> В федеральном бюджете на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов предусмотрены денежные средства в объеме 500 млн. рублей ежегодно на мероприятия по оздоровлению детей, проживающих в Арктической зоне. Кроме того, в федеральном бюджете заложены деньги на субсидии регионам в целях поддержки традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов, проживающих в Арктике. На указанные цели в 2022-2024 годы предусматривается выделение бюджетных ассигнований в объеме 500 млн. рублей ежегодно.

Время эксперта

10 февраля на 498-м заседании Совета Федерации в рамках "времени эксперта" выступил директор Музея антропологии и этнографии (Кунсткамеры) имени Петра Великого Российской академии наук, член-корреспондент Российской академии наук, доктор исторических наук, профессор А.В. Головнёв.

По итогам выступления А.В. Головнёва исполнительными органами государственной власти Российской Федерации, в частности Министерством науки и высшего образования Российской Федерации приняты соответствующие решения и выделены средства в размере 150 млн. руб. на 2021 и 2022 годы на реконструкционные работы в Музее антропологии и этнографии (Кунсткамере) имени Петра Великого Российской академии наук.

<u>Дни субъектов Российской Федерации в Совете Федерации,</u> проведенные в 2021 году

В отчетный период в Совете Федерации Комитетом были подготовлены и проведены следующие 10 Дней субъектов Российской Федерации:

- 1. Дни Амурской области 16-17 февраля;
- 2. Дни Республики Дагестан 2-3 марта;
- 3. Дни Челябинской области 30-31 марта;
- 4. Дни Курской области 22-23 апреля;
- 5. Дни Астраханской области 18-19 мая;
- 6. Дни Республики Алтай 22-23 июня;
- 7. Дни Курганской области 21-22 сентября;
- 8. Дни Камчатского края 19-20 октября;
- 9. Дни Республики Ингушетия 18-19 ноября;
- 10. Дни Нижегородской области 14-15 декабря.

По итогам проведения Дней субъектов Российской Федерации в Совете Федерации в 2021 году было принято **10 постановлений Совета Федерации**³⁶.

<u>Информация об участии в работе органов при Совете Федерации, при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации</u>

1) 26 мая под председательством первого заместителя Председателя Совета Федерации А.А. Турчака состоялось заседание Совета по местному самоуправлению при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Концепция развития местного самоуправления в Российской Федерации. Актуальные вопросы финансового обеспечения исполнения органами местного самоуправления публичных функций и реализации инициативных проектов", подготовка которого обеспечивалась Комитетом.

В ходе заседания Совета были обсуждены приоритетные задачи и направления развития местного самоуправления, а также актуальные вопросы и проблемы в указанной сфере, механизмы их решения. Также были рассмотрены вопросы финансового обеспечения исполнения органами местного

 $^{^{36}}$ 1) Постановление Совета Федерации от 3 февраля 2021 года № 66-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Амурской области";

²⁾ Постановление Совета Федерации от 17 марта 2021 года № 85-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Дагестан";

³⁾ Постановление Совета Федерации от 14 апреля 2021 года № 140-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Челябинской области";

⁴⁾ Постановление Совета Федерации от 19 мая 2021 года № 203-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Курской области";

⁵⁾ Постановление Совета Федерации от 2 июня 2021 года № 272-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Астраханской области";

⁶⁾ Постановление Совета Федерации от 23 июня 2021 года № 428-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Алтай";

⁷⁾ Постановление Совета Федерации от 6 октября 2021 года № 437-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Курганской области";

⁸⁾ Постановление Совета Федерации от 10 ноября 2021 года № 477-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Камчатского края";

⁹⁾ Постановление Совета Федерации от 1 декабря 2021 года № 523-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Ингушетия";

¹⁰⁾ Постановление Совета Федерации от 24 декабря 2021 года № 623-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Нижегородской области".

самоуправления публичных функций, вопросы участия жителей муниципальных образований в определении приоритетных мероприятий, подлежащих финансированию из местного бюджета.

Важной рекомендацией итогового документа Совета стала рекомендация Правительству Российской Федерации о закреплении и развитии механизмов повышения долгосрочной финансовой устойчивости и самостоятельности бюджетов муниципальных образований.

В настоящее время на рассмотрении Государственной Думы находится проект федерального закона № 40361-8 "Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти". Данным законопроектом, в том числе предлагается перейти к новой модели одноуровневой организации местного самоуправления. Реализация предусмотренных законопроектом положений позволит повысить финансовую устойчивость и самостоятельность бюджетов муниципальных образований, в том числе за счет консолидации ресурсов и оптимизации управленческих структур.

2) 18 марта Комитет провел заседания Совета по вопросам жилищного строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Самовольные постройки: проблемы и пути их решения".

В рамках заседания Совета рассматривались проблемы легализации объектов, обладающих признаками самовольной постройки, в том числе многоквартирных домов, построенных на земельных участках, на которых строительство таких объектов не допускается.

По итогам заседания Совета было вынесено решение³⁷, содержащее рекомендации в адрес Правительства Российской Федерации, Минстроя России, уполномоченных контрольных (надзорных) органов.

В рамках <u>реализации</u> решения Совета был рассмотрен и принят ряд важных Федеральных законов, в частности Федеральный закон о "гаражной амнистии"³⁸, а также Федеральный закон о предоставлении в собственность бесплатно земельных участков под жилыми домами и продлении "дачной амнистии"³⁹.

1 июля состоялось заседание Совета по вопросам жилищного строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на

³⁸ Федеральный закон от 5 апреля 2021 года № 79-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";

_

³⁷ Решение Совета по вопросам жилищного строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Самовольные постройки: проблемы и пути их решения". от 18 марта 2021 года № 3.2-15/1400;

 $^{^{39}}$ Федеральный закон от 30 декабря 2021 года № 478-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";

тему "Модернизация жилищного фонда за счёт повышения энергетической эффективности при проведении капитального ремонта: опыт регионов, проблемные вопросы и перспективы".

На обсуждение были вынесены вопросы проведения энергоэффективного капитального ремонта многоквартирных домов и рассмотрены лучшие региональные практики проведения такого вида ремонта.

В проблем было недостаточность качестве основных отмечено государственной поддержки, отсутствие широкой практики применения энергосервиса для проведения соответствующих мероприятий, низкий уровень оснащенности многоквартирных домов общедомовыми приборами учета потребления тепловой энергии, не проведение энергетического обследования домов, многоквартирных низкая информированность собственников проведении такого вида ремонта.

По итогам утверждено решение, которое направлено для рассмотрения в федеральные органы исполнительной власти 40 со сроком исполнения до 1 апреля 2022 года.

Итоги мероприятия будут подведены в период весенней сессии 2022 года.

7 декабря Комитет обеспечил проведение заседания Совета по вопросам жилищного строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Комплексное развитие территорий: проблемы и пути их решения".

Прошедший Совет был посвящен обсуждению реализации принятого год назад Закона о комплексном развитии территорий⁴¹.

В соответствии с протокольным поручением Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко⁴² Комитетом в прямом взаимодействии с регионами и профессиональным строительным сообществом в течение года проводился мониторинг реализации указанного Закона в субъектах Федерации, итоги которого были рассмотрены в ходе состоявшегося заседания.

По итогам состоявшегося заседания Совета был выработан широкий спектр рекомендаций, направленных на совершенствование единого механизма комплексного развития территорий, ряд из которых уже реализован.

В частности, принятым 30 декабря 2021 года Федеральным законом, предусматривающим создание публично-правовой компании "*Фонд развития*

_

 $^{^{40}}$ Письма Комитета от 24 декабря 2021 года № 3.2-15/4164, 3.2-15/4165.

⁴¹ Федеральный закон от 30 декабря 2020 года № 494-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях обеспечения комплексного развития территорий";

⁴²Протокольное поручение Совета Федерации от 25 декабря 2020 года № 618/4;

<u>территорий</u>" снят запрет на коммерческую (в том числе жилую) застройку земельных участков, освобожденных от аварийных домов с использованием средств Фонда содействия реформированию ЖКХ, если строительство на указанных земельных участках планируется осуществлять в рамках реализации проектов комплексного развития территорий.

3) 18 мая и 3 декабря Комитет обеспечил подготовку и проведение заседаний Совета по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации:

18 мая на заседании Совета обсуждался вопрос "Взаимодействие государства, институтов гражданского общества и религиозных организаций в решении вопросов сохранения духовно-нравственных ценностей народов России".

По итогам заседания были приняты рекомендации Правительству Российской Федерации, федеральным и региональным органам государственной власти.

В настоящее время реализация отдельных пунктов решения Совета осуществляется: ФАДН России; Минпросом России (в рамках Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 года № 996-р, а также федерального проекта "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации" национального проекта "Образование"); Минкультом России (предполагается включение в разрабатываемый проект стратегии социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года целей, задач, мер и механизмов, направленных на развитие системы воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности, в том числе на основе духовно-нравственных ценностей народов России).

3 декабря заседание Совета было посвящено теме "Актуальные вопросы использования возможностей И механизмов международного сотрудничества при реализации государственной национальной политики Российской Федерации", в рамках которой были затронуты проблемы, в том числе формирование положительного образа Российской Федерации за рубежом, отношения к ней, как к демократическому государству, гарантирующему удовлетворение национально-культурных потребностей (этнокультурных обеспечения потребностей) граждан; изучения, популяризации распространения за рубежом русского языка и российской культуры.

В настоящее время решение Совета по межнациональным отношениям направлено в федеральные органы исполнительной власти, Российской академии

4

⁴³ Федеральный закон от 30 декабря 2021 года № 436-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О публично-правовой компании по защите прав граждан - участников долевого строительства при несостоятельности (банкротстве) застройщиков и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

наук, Общественной палате Российской Федерации, общественным объединениям, и в период осенней сессии 2022 года Комитет проанализирует ход его реализации.

4) 20 апреля состоялось первое заседание Совета по вопросам развития Дальнего Востока, Арктики и Антарктики при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, который возглавила заместитель Председателя Совета Федерации Г.Н. Карелова.

Новый Совет объединил в себе задачи действовавших ранее при Совете Федерации Совета по вопросам развития Дальнего Востока и Байкальского региона и Совета по Арктике и Антарктике.

На заседании были определены основные направления деятельности Совета — рассмотрение вопросов реализации государственной политики и стратегического планирования на Дальнем Востоке и в Арктической зоне Российской Федерации, совершенствование законодательства.

По итогам заседания принято решение о создании двух рабочих групп при новом Совете: 1) по вопросам социально-экономического развития; 2) по вопросам энергетики, инфраструктуры и экологии.

24 ноября состоялось заседание Совета по вопросам развития Дальнего Востока, Арктики и Антарктики при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Стратегические направления развития Дальнего Востока".

В рамках заседания был рассмотрен широкий круг вопросов, связанных с повышением качества жизни и ускорением развития экономики Дальневосточного федерального округа.

По итогам заседания подготовлено решение Совета, содержащее рекомендации профильным министерствам и ведомствам.

Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации представителем Президента Российской Федерации полномочным Ю.П. Трутневым федеральном округе профильным Дальневосточном федеральным исполнительной власти поручено рассмотреть органам рекомендации, содержащиеся в решении Совета и до 14 февраля 2022 года проинформировать председателя указанного Совета Г.Н. Карелову и доложить в Правительство Российской Федерации.

В рамках указанного Совета Комитетом в отчетный период были подготовлены и проведены заседания и совещания рабочих групп Совета по вопросам развития Дальнего Востока, Арктики и Антарктики по вопросам социально-экономического развития; по вопросам энергетики, инфраструктуры и экологии.

Совещание

20 декабря под председательством Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко состоялось совещание "О ходе реализации Комплексного плана социально-экономического развития города Норильск".

В мероприятии приняли участие заместители председателя Совета Федерации Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Н.А. Журавлев, Г.Н. Карелова, Министр Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики А.О. Чекунков, Губернатор Красноярского края А.В. Усс, Глава города Норильска Д.В. Карасев, представители ПАО "ГМК "Норильский никель" и проинформировали сенаторов Российской Федерации о ходе исполнения мероприятий комплексного плана социально-экономического развития муниципального образования г. Норильск⁴⁴. Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко отметила необходимость реализации мероприятий комплексного плана в установленные сроки и завершения большей части работ до 1 января 2024 года.

Информация об участии членов комитета Совета Федерации в мероприятиях, проводимых другими органами и организациями (на сторонних площадках)

Всего члены Комитета приняли участие или приняли участие и выступили в **92 мероприятиях**, проводимых другими органами и организациями (на сторонних площадках). Информация по участию в некоторых указанных мероприятиях расположена в приложении (см. Приложение 3).

5. Парламентский контроль

Информация о результатах парламентского контроля

В соответствии со статьей 11 Федерального закона от 7 мая 2013 года № 77-ФЗ "О парламентском контроле" рассмотрены 6 проектов постановлений Правительства Российской Федерации об утверждении государственных программ Российской Федерации, внесении изменений в государственные программы Российской Федерации и федеральные целевые программы Российской Федерации, из них: 5 проектов поддержаны, 1 проект поддержан с учетом высказанных замечаний.

<u>В том числе</u> были рассмотрены два проекта постановлений Правительства Российской Федерации "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики, а также проект постановления Правительства Российской Федерации "О внесении

_

 $^{^{44}}$ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 10 декабря 2021 года № 3528-р.

изменений в приложение \mathbb{N}_{2} 6^{1} к государственной программе Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики". <u>Результаты</u> рассмотрения: замечаний и предложений по проектам постановлений нет.

результате реализации первого ИЗ указанных Правительства Российской Федерации параметры ресурсного обеспечения "Реализация государственной национальной приведены в соответствие с Федеральным законом от 8 декабря 2020 года № 385-ФЗ "О федеральном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов". Уточнены параметры бюджетных ассигнований федерального бюджета на реализацию Госпрограммы⁴⁵. Одновременно комплекс целевых показателей (индикаторов) Программы (их было 11) был дополнен двумя "Количество целевыми показателями: показателем выявленных информационной государственной системой мониторинга сфере В межконфессиональных отношений межнациональных И раннего предупреждения конфликтных ситуаций межэтнических и межрелигиозных противоречий" и показателем "Количество некоммерческих организаций в сфере реализации государственной национальной политики, получающих государственную поддержку за счет средств федерального бюджета".

В результате принятия и реализации второго из указанных постановлений Федерации⁴⁶ Российской содержание государственной политики" было программы "Реализация государственной национальной существенно изменено: паспорт госпрограммы и паспорта всех восьми подпрограмм, а также 13 приложений к госпрограмме признаны утратившими силу, одновременно госпрограмма была дополнена текстом, в котором изложены приоритеты и цели в сфере государственной национальной политики Российской Федерации с учетом изменений, внесенных в Стратегию государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года Указом Президента Российской Федерации от 6 декабря 2018 года № 703, а также с учетом Стратегии национальной безопасности Российской Федерации⁴⁷. Указанные изменения связаны с реализацией новых подходов в управлении реализацией государственной национальной политики.

В результате реализации третьего из указанных постановлений образующийся после первичного распределения остаток средств субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации в целях софинансирования расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации мероприятий по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России, будет распределяться оптимальным образом между субъектами Российской Федерации.

⁴⁵ Постановление Правительства Российской Федерации от 31 марта 2021 г. № 510-22 "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики";

⁴⁶ Постановление Правительства Российской Федерации от 9 декабря 2021 г. № 2239 "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики" и признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации".

⁴⁷ Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 года № 400.

По проектам постановлений Правительства Российской Федерации "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Комплексное развитие сельских территорий" и "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации" у Комитета также не было замечаний и предложений.

Информация о результатах исполнения постановлений Совета Федерации

Комитетом было проведено <u>2 совещания</u> "О реализации постановлений Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, принятых в рамках проведения Дней субъектов Российской Федерации в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации" с участием представителей федеральных органов исполнительной власти.

На совещании **10 июня** были рассмотрены вопросы реализации **4 постановлений** Совета Федерации: от 14 февраля 2018 года № 48-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Бурятия", от 24 октября 2018 года № 462-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Калининградской области", от 7 ноября 2018 года № 500-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Пермского края", от 21 декабря 2018 года № 683-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Марий Эл".

На совещании **2** декабря были рассмотрены вопросы реализации **6 постановлений** Совета Федерации: от 27 марта 2019 года № 81-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Башкортостан", от 6 ноября 2019 года № 490-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Томской области", от 23 декабря 2019 года № 666-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Новосибирской области", от 17 марта 2021 года № 85-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Дагестан", от 14 апреля 2021 года № 140-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Челябинской области", от 19 мая 2021 года № 203-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Курской области".

Кроме того, в период осенней сессии 2021 года Комитетом рассмотрены вопросы реализации **15 постановлений** Совета Федерации, принятых в рамках проведения Дней субъектов Российской Федерации в Совете Федерации по которым на контроле Комитета оставлены отдельные рекомендации, в том числе постановления Совета Федерации: от 13 февраля 2019 года № 25-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Пензенской области", от 10 июля 2019 года № 262-СФ "О государственной поддержке

социально-экономического развития Красноярского края", от 11 апреля 2018 года № 114-СФ "О государственной поддержке социально-экономического развития Забайкальского края".

<u>По итогам проведенных мероприятий можно отметить следующие положительные примеры реализации постановлений Совета Федерации:</u>

- на 2022-2024 годы предусмотрены средства из федерального бюджета на софинансирование строительства областной детской больницы в городе Курске;
- на 2022-2024 годы предусмотрены средства из федерального бюджета на реализацию мероприятия по завершению реконструкции системы биологической очистки на городских очистных сооружениях в городе Курске;
- на 2021-2022 года предусмотрены средства из федерального бюджета на мероприятия по реконструкции левобережной дамбы на реке Томи в районе Чебал-Су Междуреченского городского округа Кемеровской области Кузбасса;
- на 2022 год предусмотрены средства из федерального бюджета на реконструкцию автомобильной дороги в муниципальных образованиях Шарканский район, Киясовский район Удмуртской Республики;
- на 2022 год предусмотрены средства из федерального бюджета на реализацию мероприятия по строительству средней общеобразовательной школы в муниципальном образовании Малопургинский район Удмуртской Республики;
- на 2022-2024 года предусмотрены средства из федерального бюджета на реализацию мероприятия по строительству сетей водоснабжения спортивнотуристического комплекса «Шерегеш» Кемеровской области Кузбасса;
- на 2022-2023 годы предусмотрены средства из федерального бюджета на софинансирование строительства школы на 2 тыс. 425 мест в селе Засечном Пензенской области;
- на 2021-2022 годы предусмотрены средства из федерального бюджета на софинансирование строительства автомобильных дорог в Красноярском крае;
- из федерального бюджета выделены средства на софинансирование мероприятий по строительству моста через реку Ингода и путепровода через железную дорогу в поселке Дарасун Забайкальского края;
- на 2022-2023 года предусмотрены средства из федерального бюджета на реализацию мероприятия по реконструкции пункта-пропуска Забайкальск Забайкальского края;
 - и другие.

Постановление Совета Федерации от 3 ноября 2020 года № 476-СФ "О социально-экономическом развитии города Норильска Красноярского края". В 2021 году утвержден комплексный план социально-экономического развития муниципального образования г. Норильск (распоряжение Правительства Российской Федерации от 10 декабря 2021 года № 3528-р), начаты работы по реализации мероприятий плана. В федеральном бюджете на 2022-2024 годы выделено 2,2 млрд. рублей на начало работ по реновации жилищного фонда и модернизации коммунального хозяйства города Норильска,

а также 500 млн. рублей на оздоровление детей, проживающих в Арктической зоне Российской Федерации. ПАО "ГМК "Норильский никель" взяло на себя обязательства по строительству поликлиники, двух детских садов, школы. На средства ПАО "ГМК "Норильский никель" построено здание пожарного депо, ведется капитальный ремонт здания для комплексного центра социального обслуживания населения Норильска.

Постановление остается на контроле.

Постановление Совета Федерации от 23 декабря 2019 года № 668-СФ "О предложениях Совета Федерации в связи с одобрением Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственных и унитарных предприятиях" муниципальных И Федеральный "О защите конкуренции". По результатам рассмотрения постановления, принято постановление Правительства Российской Федерации от 31 июля случаях **№** 1148 "O создания унитарных предприятий осуществления отдельных видов деятельности", которым утвержден перечень случаев создания унитарных предприятий для осуществления отдельных видов деятельности, изданы приказы ФАС России, которыми особенности проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке при рассмотрении дел, возбужденных по признакам нарушения пункта 11 части 1 статьи 15 Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ "О защите конкуренции", а также определен порядок размещения на официальном сайте ФАС России сообщений о направлении в арбитражный суд искового заявления антимонопольного органа о ликвидации унитарного предприятия, о принятии его судом и о результатах рассмотрения дела. По состоянию на 1 декабря 2020 года В субъекте Российской Федерации утверждены планы реформирования государственных и муниципальных унитарных предприятий. Об отсутствии проблем в ходе реализации Федерального закона от 27 декабря 2019 года № 485-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный "О государственных предприятиях" муниципальных унитарных И Федеральный закон "О защите конкуренции" сообщили 73 субъекта Российской Федерации.

Постановление снято с контроля.

Постановление Совета Собрания Федерации Федерального 2019 № 98-СФ Российской Федерации **0**T 10 апреля года "О мерах Правительства Российской Федерации по увеличению объема жилищного строительства в рамках реализации федерального проекта "Жилье".

Постановление принято по итогам проведенного в Совете Федерации 27 марта 2019 года "правительственного часа" с участием Министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации.

Постановление снято с контроля.

Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 16 декабря 2020 года № 582-СФ "О мерах Правительства Российской Федерации по развитию строительной отрасли и модернизации дорожно-транспортной инфраструктуры".

Постановление принято по итогам проведенного в Совете Федерации 2 декабря 2020 года "правительственного часа" с участием Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации М.Ш. Хуснуллина.

Исполнение постановления оставлено на контроле Комитета до конца 2022 года.

Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 10 февраля 2016 года № 48-СФ "Об актуальных вопросах жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации"

Комитет осуществлял контроль исполнения рекомендаций, содержащихся в подпунктах 1 и 4 пункта 4 постановления.

Согласно поступившей информации⁴⁸ необходимо отметить, что поставленные в постановлении вопросы находятся на постоянном контроле Минстроя России. При этом уровень собираемости взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах ежегодно растет и в 2021 году составил 95 %. Также растет уровень собираемости взносов на капитальный ремонт со стороны органов публичной власти, особенно со стороны органов местного самоуправления (107.2%) и государственных органов субъектов Российской Федерации (97,11%).

Постановление снято с контроля.

6. Участие в международном сотрудничестве

Информация об участии в межпарламентской деятельности (зарубежные поездки и прием делегаций парламентов (палат парламентов) иностранных государств)

За 2021 год члены Комитета совершили 7 зарубежных поездок.

С 7 **января по** 11 **января** председатель Комитета А.А. Шевченко находился Бишкеке, в качестве наблюдения за выборами Президента Киргизской Республики.

С 27 июня по 28 июня в городе Нур-Султан председатель Комитета А.А. Шевченко в рамках межпарламентской деятельности осуществлял официальный визит с делегацией Совета Федерации в Республику Казахстан.

. .

⁴⁸ Статистическая информация и основные выводы сделаны на основе поступивших в Совет Федерации ответов Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 30 сентября 2021 года № 37404, ответов высших исполнительных органов государственной власти 65 субъектов Российской Федерации на запрос Комитета от 17 августа 2021 года № 3.2-27/2321.

Кроме того, члены Комитета также принимали участие в ряде международных поездок.

- С 22 июля по 26 июля участие в 28-й Генеральной ассамблее Межпарламентской Ассамблеи православия, проходившей в городе Ираклион (Греция).
- С 1 ноября по 6 ноября участие в "Российско-корейском форуме межрегионального сотрудничества" в городе Сеул (Корея (Южная)).
- С 21 октября по 25 октября участие в составе делегации Совета Федерации находился с рабочим визитом в городе Ташкенте (Республика Узбекистан) для наблюдения за выборами Президента Республики Узбекистан и для участия в заседании Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.
- С 10 февраля по 19 февраля участие в проектной сессии "Экспедиция А2" на научно-исследовательской станции "Новолазаревская" в Антарктиде.
- С 13 октября по 18 октября участие в форуме "Арктический круг", который проходил в городе Рекьявик (Исландия).

Информация об участии в подготовке и проведении международных форумов, конференций, семинаров и иных мероприятий краткое описание, итоги

В весеннюю сессию 2021 года Комитет участвовал в подготовке и проведении **VIII Форума регионов России и Беларуси**, прошедшего в городе Москва, с 29 июня по 1 июля, в режиме видео-конференц-связи с городом Минском.

- В рамках Форума Комитет отвечал за подготовку к подписанию документов.
- В результате проделанной работы, было подписано <u>25 документов</u> (см. Приложении 4).

Комитет также принял активное участие в подготовке итогового документа Форума.

Члены Комитета также приняли участие в **IX Невском международном** экологическом конгрессе 27-28 мая в г. Санкт-Петербурге и в третьем **Евразийском женском форуме 13-15 октября в** г. Санкт-Петербурге.

Информация об участии членов комитета Совета Федерации в работе делегаций Совета Федерации в международных парламентских организациях, межпарламентских комиссиях по двустороннему сотрудничеству Федерального Собрания Российской Федерации с

парламентами иностранных государств и групп по сотрудничеству Совета Федерации с парламентами (палатами парламентов) иностранных государств

Члены нашего Комитета участвуют в работе делегаций Совета Федерации в **28** международных парламентских организациях, межпарламентских комиссиях по двустороннему сотрудничеству Федерального Собрания Российской Федерации с парламентами иностранных государств и групп по сотрудничеству Совета Федерации с парламентами (палатами парламентов) иностранных государств (см. Приложение 5).

7. Информация о деятельности консультативных и совещательных органов при комитете Совета Федерации (при наличии)

Научно-экспертный совет при Комитете (далее — НЭС) в соответствии с Положением о нем, утвержденным решением Комитета от 25 февраля 2014 года, по вопросам ведения Комитета в отчетном году участвовал в мониторинге состояния текущего законодательства и правоприменительной практики; проводил экспертизу и консультации по обобщению практики реализации законодательства Российской Федерации; готовил аналитические материалы по проблемам в области реализации законодательства Российской Федерации; вносил предложения по приоритетным направлениям законотворческой работы Комитета и др.

Члены НЭС принимали участие в подготовке научного и экспертного сопровождения большинства мероприятий.

В марте 2021 года, в соответствии с Планом мероприятий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на весеннюю сессию 2021 года (пункт 4.18) проведена Научно-практическая конференция на тему "Актуальные подходы К совершенствованию стратегии социально-Российской пространственного Федерации" экономического И развития (с участием научно-экспертного совета при Комитете).

Актуальность проведения мероприятия была вызвана необходимостью научно-экспертной проработки вопросов и предложений, связанных совершенствованием правового, организационного, методического обеспечения планирования сфере социально-экономического В пространственного развития Российской Федерации, что является чрезвычайно важным, учитывая принятие за 2018-2020 годы большого комплекса документов стратегического планирования на федеральном уровне, И поставленные национальные цели и задачи развития Российской Федерации, а также возникшие в течение последних лет ограничения, связанные с международными процессами и новыми глобальными проблемами.

Итоговое решение было направлено в органы государственной власти и научные учреждения для учета в работе.

8. Информация о результатах работы с обращениями граждан (количество поступивших обращений, тематика обращений, подготовленные по результатам рассмотрения обращений законопроекты)

В 2021 году в Комитет поступило 394 обращения, из них:

362 обращения рассмотрены;

9 находятся на рассмотрении;

23 обращения не требовали ответа.

Тематически рассмотренные обращения касались вопросов участия граждан в долевом строительстве многоквартирных домов; вопросов реализации введенного в Градостроительный кодекс Российской Федерации год назад единого механизма комплексного развития территорий; проблем, возникающих у граждан в связи с затруднениями в получении в отдельных случаях денежных средств (450 тыс. рублей) в рамках реализации программы поддержки семей с детьми, утвержденной в 2019 году Федеральным законом от 3 июля 2019 года № 157-ФЗ⁴⁹; вопросов урегулирования правового статуса апартаментов⁵⁰; возможности изменения законодательства в части утверждения порядка легализации самовольно построенных жилых домов⁵¹; в сфере жилищного обеспечения граждан; оказания гражданам жилищных и коммунальных услуг; переселения из аварийного жилищного фонда; соблюдения прав и законных интересов граждан, проживающих в общежитиях.

В рамках работы с указанными обращениями граждан заявителям давались соответствующие разъяснения действующего законодательства, либо осуществлялось оперативное направление указанных обращений для их рассмотрения по подведомственности.

По итогам рассмотренных обращений Комитетом подготовлены следующие законопроекты:

1) В целях решения заявленной в целом блоке обращений ⁵² проблемы граждан, связанной с затруднениями в получении в отдельных случаях денежных средств (450 тыс. рублей) в рамках реализации программы поддержки семей с детьми, ⁵³ Комитетом подготовлен проект федерального закона "О мерах

52 № 34118п от 12 октября 2021года; № 36412п от 8 ноября 2021 года; № 37667п от 17 ноября 2021 года; № 55609п от 7 декабря 2021 года; № 60966п от 13 декабря 2021 года; № 63651п от 20 декабря 2021 года; № 52315п от 24 декабря 2021 года и так далее;

_

⁴⁹ Федеральный закон от 3 июля 2019 года № 157-ФЗ "О мерах государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам) и о внесении изменений в статью 13.2 Федерального закона "Об актах гражданского состояния";

⁵⁰ Обращения гр. Репиной Е.С. входящие номера 2298п от 29 января 2021 года; 2714п от 2 февраля 2021 года;

 $^{^{51}}$ Входящие номера 8170п от 15 марта 2021 года; 16128п от 11 мая 2021 года.

⁵³ Утверждена Федеральным законом от 3 июля 2019 года № 157-ФЗ "О мерах государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам) и о внесении изменений в статью 13.2 Федерального закона "Об актах гражданского состояния".

государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам) и о внесении 13^2 Федерального в статью закона "Об актах гражданского состояния".

В настоящее время указанный законопроект направлен для получения официального отзыва в Правительство Российской Федерации.

итогам рассмотренных обращений по вопросу статуса апартаментов 1162929-7 Комитетом подготовлен законопроект $N_{\underline{0}}$ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования правоотношений, возникающих в связи co многофункциональных зданий", внесенный сенаторами Российской Федерации А.В. Яцкиным, Н.А. Журавлевым, А.А. Шевченко, Д.Г. Кузьминым, депутатом Государственной Думы Е.С. Москвичевым.

В настоящее время в Государственной Думе принято решение перенести рассмотрение законопроекта на другое пленарное заседание с целью его доработки.

3) По итогам рассмотренных обращений по вопросу легализации самовольно построенных жилых домов Комитет 18 марта 2021 года вопросам подготовку заседания Совета осуществлял строительства и содействия развитию жилищно-коммунального комплекса при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (далее -Совет) на тему "Самовольные постройки: проблемы и пути их решения". По итогам заседания Совета были вынесены соответствующие рекомендации, которые были направлены в адрес заявителей. 54

Кроме того, в рамках реализации рекомендаций Совета были приняты Федеральные законы от 5 апреля 2021 года № 79-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" ("гаражная амнистия") и от 30 декабря 2021 года № 478-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", которые, направлены на решение проблем, обозначенных в обращении граждан.

4) Обращения граждан по вопросам соблюдения прав и законных интересов граждан, проживающих в общежитиях различной формы собственности, в период 2021 года был принят Федеральный закон и рассмотрена законодательная инициатива, направленные на решение проблем этой категории граждан.

В 2021 году был принят Федеральный закон от 11 июня 2021 года № 210-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации" и статью 7 Федерального

⁵⁴ Исходящие номера 3.2-34/1242 от 13 апреля 2021 года; 3.2-34/1752 от 31 мая 2021 года.

закона "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации", направленный на защиту прав граждан, проживающих в бывших ведомственных общежитиях.

Также в период осенней сессии 2021 года Комитетом был рассмотрен и одобрен проект федерального закона № 4768-8 "О внесении изменений в статью 18 Закона Российской Федерации "О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации" и статью 7 Федерального закона "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации", внесенный в Государственную Думу сенатором А.А. Савиным и направленный на установление возможности заключения договора социального найма с гражданами, проживающими в бывших общежитиях частной формы собственности и переданных органам местного самоуправления.

9. Сведения об общем количестве выступлений и комментариев членов комитета Совета Федерации в средствах массовой информации, в том числе в парламентских средствах массовой информации (телеканал "Вместе-РФ", "Парламентская газета", журнал "Российская Федерация сегодня", интернет-ресурс "Сенат-Информ")

В соответствии с медиарейтингом за 2021 год зафиксировано **более 6100 сообщений** с упоминанием Комитета в средствах массовой информации, так в региональных источниках более 2750, в федеральных более 3250, в зарубежных – 50 (зарубежные СМИ представляют собой отдельные СМИ стран СНГ и ближнего зарубежья).

КАТЕГОРИИ ИСТОЧНИКОВ:

Порталы СМИ - 2198 Агрегаторы СМИ - 1613 Порталы госучреждений - 1426 Ленты информагентств - 535 Порталы организаций - 269 Газеты - 94 Отраслевые порталы- 89 ТВ - 27 Радио - 9 И др.

Информация о подготовленных Комитетом постановлениях Совета Федерации по одобренным Советом Федерации федеральным законам

- 1. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 3 марта 2021 года \mathfrak{N}_{2} 51-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменения в статью 2^{1} Федерального закона "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации";
- 2. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 31 марта 2021 года № 111-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 3. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 апреля 2021 года № 149-СФ "О Федеральном "O внесении изменения Федерального законе статью закона "О государственной информационной жилищно-коммунального системе хозяйства":
- 4. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 апреля 2021 года № 155-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "О федеральной информационной адресной системе и о внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации";
- **5.** Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 19 мая 2021 года № 194-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 6. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 19 мая 2021 года № 195-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 7. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 2 июня 2021 года № 230-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации" и статью 7 Федерального закона "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации";
- 8. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 2 июня 2021 года № 231-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в статьи 7 и 18 Закона Российской Федерации "О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации";

- 9. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 2 июня 2021 года № 232-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в статью 157 Жилищного кодекса Российской Федерации и Федеральный закон "О государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства";
- 10. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 2 июня 2021 года № 256-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменения в статью 3 Закона Российской Федерации "О языках народов Российской Федерации";
- 11. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 2 июня 2021 года № 268-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 12. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 июня 2021 года № 330-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в статью 28 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации";
- 13. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 июня 2021 года № 331-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 июня 2021 года № 332-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "Об особенностях предоставления гражданам земельных участков, находящихся государственной или муниципальной собственности и расположенных на Российской территориях субъектов Федерации, входящих Дальневосточного федерального округа, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- **15.** Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 июня 2021 года № 333-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 16. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 июня 2021 года № 334-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 17. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 23 июня 2021 года № 335-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации";

- 18. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 10 ноября 2021 года № 471-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации";
- 19. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 1 декабря 2021 года № 504-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 20. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 581-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Федеральный закон "О публично-правовой компании по защите прав граждан участников долевого строительства при несостоятельности (банкротстве) застройщиков и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 21. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 582-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 22. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 583-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- 23. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 587-СФ "О Федеральном законе "О внесении изменения в статью 8 Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

Информация о проведенных расширенных заседаниях Комитета в 2021 году

- 1) Расширенное заседание Комитета на тему "О проблеме роста цен на строительные материалы и конструкции, применяемые при строительстве жилья" (8 февраля 2021 года);
- 2) Расширенное заседание Комитета на тему "Актуальные проблемы переселения граждан из аварийного жилищного фонда, модернизации и строительства объектов коммунальной инфраструктуры на территории Амурской области" (15 февраля 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Амурской области в Совете Федерации 15-17 февраля 2021 года);
- 3) Расширенное заседание Комитета на тему "О механизмах решения некоторых проблем социально-экономического развития Республики Дагестан" (1 марта 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Республики Дагестан в Совете Федерации 1-3 марта 2021 года);
- 4) Расширенное заседание Комитета на тему "Развитие муниципальных образований и актуальные вопросы модернизации коммунальной инфраструктуры на территории Челябинской области" (29 марта 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Челябинской области в Совете Федерации 29-31 марта 2021 года);
- 5) Расширенное заседание Комитета на тему "Актуальные проблемы развития жилищно-коммунального хозяйства на территории Курской области" (21 апреля 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Курской области в Совете Федерации 21-23 апреля 2021 года);
- 6) Расширенное заседание Комитета на тему "Актуальные вопросы развития исторических поселений (на примере г. Астрахани)" (17 мая 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Астраханской области в Совете Федерации 17-19 мая 2021 года);
- 7) Расширенное заседание Комитета на тему "Вопросы обеспечения доступа специальных транспортных средств, в том числе пожарной техники во дворы многоквартирных и частных жилых домов" (31 мая 2021 года);
- 8) Расширенное заседание Комитета на тему **"Вопросы развития городских агломераций в Республике Алтай"** (21 июня 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Республики Алтай в Совете Федерации 21-23 июня 2021 года);
- 9) Расширенное заседание Комитета на тему "О практике применения системного подхода к комплексному развитию территорий Курганской области" (20 сентября 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Курганской области в Совете Федерации 20-22 сентября 2021 года);
- 10) Расширенное заседание Комитета "О подготовке "правительственного часа" с участием Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации полномочного представителя

Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Ю.П. Трутнева на тему "О реализации стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации" (4 октября 2021 года);

- 11) Расширенное заседание Комитета на тему "Актуальные вопросы жилищного строительства и формирования комфортной городской среды в Камчатском крае" (18 октября 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Камчатского края в Совете Федерации 18-20 октября 2021 года);
- 12) Расширенное заседание Комитета на тему "Актуальные вопросы развития жилищно-коммунального хозяйства Республики Ингушетия" (17 ноября 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Республики Ингушетия в Совете Федерации 17-19 ноября 2021 года);
- 13) Расширенное заседание Комитета на тему "О проблемах реализации мер государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам)" (29 ноября 2021 года);
- 14) Расширенное заседание Комитета на темы "Комплексное развитие Нижегородской агломерации" (13 декабря 2021 года, в рамках Программы проведения Дней Нижегородской области в Совете Федерации 13-15 декабря 2021 года).

Информация об участии членов Комитета Совета Федерации в некоторых мероприятиях, проводимых другими органами и организациями (на сторонних площадках)

(члены Комитета всего приняли участия в 92 указанных мероприятиях)

- 1) Совещание у Председателя Правительства Российской Федерации М.В. Мишустина с членами Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Дальнего Востока (15 марта, Правительство Российской Федерации);
- 2) Конференция с участием руководителей органов местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований на тему "Социально-экономическое развитие территорий ЗАТО: проблемы и пути решения" (25 26 марта, Министерство обороны Российской Федерации);
- 3) IX Съезд Общероссийской организации "Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации" в рамках II Форума коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока (29 марта-1 апреля и 4-7 апреля, г. Салехард);
- 4) Совместное заседание Федерации по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений и Экспертно-консультативного совета при Федеральном агентстве по делам национальностей по вопросам социально-экономического развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (16 апреля, Общественная палата Российской Федерации);
- 5) Итоговое заседание коллегии Минвостокразвития России "Об итогах деятельности Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики в 2020 году и задачах на 2021 год" (28 мая, Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики);
- 6) Всероссийский форум финно-угорских народов (**3 4 июня**, г. Ижевск, Удмуртская Республика);
- 7) Заседание Государственной комиссии по вопросам развития Арктики под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Ю.П.Трутнева (9 июня, Дом Правительства Российской Федерации);
- 8) VIII Конгресс местных властей Евразии на тему "Здоровый диалог ради устойчивого развития" (24-26 июня, г. Якутск, Правительство Республики Саха (Якутия));
- 9) XII Международный экономический саммит "Россия Исламский мир: KazanSummit 2021" (Круглый стол по межрегиональному сотрудничеству) (28 30 июля, г. Казань, Правительство Республики Татарстан);

- 10) Московский финансовый форум, сессия на тему "Инициативное бюджетирование как форма диалога власти и населения" (8 сентября, г. Москва, Министерство финансов Российской Федерации);
- 11) II Общероссийский съезд председателей ТСЖ (21 сентября, г. Москва, Ассоциация компаний, обслуживающих недвижимость (АКОН));
- 12) Форум "Устойчивое развитие" (**24 сентября**, г. Санкт-Петербург, НОСТРОЙ);
- 13) VI всероссийская научно-практическая конференция "Устойчивый Север: общество, экономика, экология, политика" в рамках III Международного "Северного форума по устойчивому развитию" (27-30 сентября, г. Якутск, Правительство Республики Саха (Якутия));
- 14) Форум "Памятники истории и культуры: прошлое, настоящее, будущее" (30 сентября, Правительство Вологодской области);
- 15) LXII заседание Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа (8 октября, г. Пенза, Законодательное Собрание Пензенской области);
- 16) Заседание Национального организационного комитета по подготовке и проведению в 2022-2031 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов (18 октября, ФАДН России);
- 17) Заседание президиума Государственной комиссии по вопросам развития Арктики под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Ю.П. Трутнева (12 ноября, Дом Правительства Российской Федерации);
- Информационно-правовые семинары на тему "Содействие реализации норм закона "О гарантиях прав коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации" в части учета лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации" для Сибирского коренных малочисленных народов федерального округа Общероссийская общественная организация «Ассоциация малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации при поддержке ФАДН Росии (6-7 декабря, Кемеровская область-Кузбасс, Новокузнецк,

9-10 декабря, Иркутская область, г. Иркутск);

- 19) Совещание с руководителями энергетических компаний по вопросу реализации требований Федерального Закона от 27 декабря 2018 года № 522-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с развитием систем учета электрической энергии (мощности) в Российской Федерации" (7 декабря, г. Брянск, Правительство Брянской области);
- 20) VIII Съезд Ассамблеи народов России и XIX Конгресс народов России, посвященные 30-летию Общероссийского общественного движения "Сотворчество народов во имя жизни" (Сенежский форум) (8-10 декабря,

- г. Пермь, Ассамблея народов России при поддержке Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям);
- 21) Общественные слушания на тему "Концепция проекта федерального закона "Развитие горных территорий в Российской Федерации" (9 декабря, Общественная палата Российской Федерации);
- 22) Всероссийский жилищный конгресс, приуроченный к 15-летию Ассоциации "Некоммерческое Партнерство "Национальный Жилищный Конгресс" (10 декабря, г. Москва, Ассоциация "Некоммерческое Партнерство "Национальный Жилищный Конгресс");
- 23) Заседание Совета глав муниципальных образований Вологодской области (28 декабря, г. Вологда, Правительство Вологодской области).

Информация о документах, подписанных в рамках Восьмого форума регионов России и Беларуси (29 июня- 1 июля 2021 года), ответственными за процедуру подписания которых являлся Комитет

I. Документы, подписанные между исполнительными органами власти субъектов Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь

- 1. Соглашение между Кабинетом Министров Республики Адыгея (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве;
- 2. Соглашение между **Правительством Республики Калмыкия (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** о торгово-экономическом, научно-техническом, культурном и гуманитарном сотрудничестве;
- 3. Соглашение между **Правительством Удмуртской Республики (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** о торгово-экономическом, научно-техническом, экологическом, гуманитарном и культурном сотрудничестве;
- 4. Соглашение между **администрацией Липецкой области (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и социально-культурной сферах;
- 5. Соглашение между **правительством Еврейской автономной области (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве;
- 6. Соглашение между **Правительством Астраханской области (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической, социально-культурной и гуманитарной сферах;
- 7. План мероприятий по реализации Соглашения между **Правительством Пензенской области Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь** о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве на 2021-2022 годы;
- 8. План мероприятий по реализации Соглашения между **Кабинетом Министров Республики Адыгея (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве на 2021-2023 годы;
- 9. План мероприятий на 2021-2023 годы по реализации Соглашения между Администрацией Алтайского края (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь о торгово-экономическом, научнотехническом и культурном сотрудничестве от 22 октября 2014 года;
- 10. План мероприятий на 2022-2024 годы по реализации Соглашения между Администрацией Приморского края Российской Федерации и

Правительством Республики Беларусь о сотрудничестве в торговоэкономической, социальной и культурной сферах;

11. Программа развития сотрудничества между **Правительством Вологодской области (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь** на 2021-2025 годы.

ИТОГО: 10 субъектов Российской Федерации подписали **6 соглашений**, **4 плана мероприятий** и **1 программу**:

Республика Адыгея – 1 соглашение 1 план;

Республика Калмыкия – 1 соглашение;

Удмуртская Республика – 1 соглашение;

Алтайский край – 1 план мероприятий;

Приморский край - 1 план мероприятий;

Астраханская область - 1 соглашение;

Вологодская область – 1 программа;

Липецкая область - 1 соглашение;

Пензенская область – 1 план мероприятий;

Еврейская автономная область - 1 соглашение.

II. Документы, подписанные между исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации и областными исполнительными комитетами Республики Беларусь

- 1. Соглашение между **Правительством Республики Башкортостан** (**Российская Федерация**) и **Гродненским областным исполнительным комитетом** (**Республика Беларусь**) об осуществлении международных и внешнеэкономических связей в торгово-экономической, научно-технической, социальной и культурной областях;
- 2. Соглашение между **Правительством Самарской области (Российская Федерация) и Могилевским областным исполнительным комитетом (Республика Беларусь)** об осуществлении международных и внешнеэкономических связей в торгово-экономической, научно-технической, социально-культурной и гуманитарной сферах;
- 3. Соглашение между **Администрацией Томской области (Российская Федерация) и Гродненским областным исполнительным комитетом (Республика Беларусь)** о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве;
- 4. План мероприятий на 2021-2024 годы по реализации Соглашения между Правительством Ставропольского края Российской Федерации и Витебским областным исполнительным комитетом Республики Беларусь о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве, заключенного 30 июня 2017 г.

ИТОГО: 4 субъекта Российской Федерации подписали **3 соглашения** и **1 – план мероприятий**:

Республика Башкортостан — 1 соглашение; Ставропольский край — 1 план мероприятий; Самарская область — 1 соглашение; Томская область — 1 соглашение.

III. Документы, подписанные между законодательными (представительными) органами государственной власти субъектов Российской Федерации и областными Советами депутатов Республики Беларусь

- 1. Соглашение о сотрудничестве между Московской областной Думой (Российская Федерация) и Минским областным Советом депутатов (Республика Беларусь);
- 2. Соглашение о сотрудничестве и развитии связей между Новгородской областной Думой (Российская Федерация) и Витебским областным Советом депутатов (Республика Беларусь);
- 3. Соглашение о сотрудничестве между Законодательным Собранием Оренбургской области (Российская Федерация) и Минским областным Советом депутатов (Республика Беларусь);
- 4. Соглашение о сотрудничестве между Законодательным Собранием Ростовской области (Российская Федерация) и Витебским областным Советом депутатов (Республика Беларусь);
- 5. Соглашение о сотрудничестве между Законодательным Собранием Свердловской области (Российская Федерация) и Гомельским областным Советом депутатов (Республика Беларусь);
- 6. Соглашение о сотрудничестве между Смоленской областной Думой (Российская Федерация) и Витебским областным Советом депутатов (Республика Беларусь);
- 7. Соглашение между **Тульской областной Думой (Российская Федерация) и Могилевским областным Советом депутатов (Республика Беларусь)** о сотрудничестве и развитии взаимоотношений;
- 8. Соглашение о сотрудничестве между Калининградской областной Думой (Российская Федерация) и Витебским областным Советом депутатов (Республика Беларусь).

ИТОГО: 8 субъектов Российской Федерации подписали 8 соглашений:

Калининградская область – 1 соглашение;

Московская область – 1 соглашение;

Новгородская область – 1 соглашение;

Оренбургская область - 1 соглашение;

Ростовская область - 1 соглашение;

Свердловская область – 1 соглашение;

Смоленская область – 1 соглашение;

Тульская область – 1 соглашение.

IV. Документы, подписанные между Торгово-промышленной палатой Российской Федерации и Белорусской торгово-промышленной палатой, Палатой молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Молодежным советом (парламентом) при Национальном собрании Республики Беларусь

- 1. Соглашение между Палатой молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Молодежным советом (парламентом) при Национальном собрании Республики Беларусь о сотрудничестве и совместной деятельности;
- 2. Соглашение о создании **совместного Белорусско-Российского Делового совета**.

ИТОГО подписано 2 соглашения:

Палата молодых законодателей при Совете Федерации – 1 соглашение; Торгово-промышленная палата Российской Федерации – 1 соглашение.

Всего на площадке Форума было подписано **25 документов.** Приняли участие в подписании документов органы власти **22 субъектов Российской Федерации** (*Республика Адыгея – подписывала 2 документа*).

ИТОГО ПОДПИСАЛИ ДОКУМЕНТЫ:

- 14 представителей органов исполнительной власти субъектов РФ;
- 8 представителей законодательных органов власти субъектов РФ;
- Торгово-промышленная палата Российской Федерации;
- Палата молодых законодателей при Совете Федерации.

Информация об участии членов Комитета в работе делегаций Совета Федерации в международных парламентских организациях, межпарламентских комиссиях по двустороннему сотрудничеству Федерального Собрания Российской Федерации с парламентами иностранных государств и групп по сотрудничеству Совета Федерации с парламентами (палатами парламентов) иностранных государств

	Представители Совета Федерации в составе российской части Межпарламентской комиссии Федерального Собрания Российской Федерации и Милли Меджлиса Азербайджанской Республики
1.	Е.О. Авдеева
2.	А.И. Широков
	Представители Совета Федерации в делегации Федерального Собрания Российской Федерации в Парламентской конференции Балтийского моря
1.	Е.Б. Шумилова
	Представители Совета Федерации в делегации Федерального Собрания Российской Федерации в Конференции парламентариев Арктического региона
1	
1.	А.К. Акимов В.В. Семенов
2.	А.К. Акимов
2. Пред	А.К. Акимов В.В. Семенов ставители Совета Федерации в делегации Федерального Собрания Межпарламентской Ассамблеи православия

Представители Совета Федерации в состав российской части
Межпарламентской комиссии Совет Федерации и Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь по межрегиональному
сотрудничеству

1.	А.А. Шевченко
2.	В.Ф. Городецкий
3.	А.Г. Высокинекий

Представители Совета Федерации в составе российской части Комиссии по сотрудничеству между Советом Федерации и Сенатом Парламента Республики Казахстан

1.	В.Ф. Городецкий
2.	А.Г. Высокинекий

Представители Совета Федерации в составе российской части Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан

1	А.Н. Некрасов
1.	A.II. HCKPACOB

Представители Совета Федерации в составе российской части Межпарламентской комиссии по сотрудничеству между Федеральным Собранием Российской Федерации и Жогорку Кенешем Киргизской Республики

1. А.А. Шевченко

Представители в составе Совета Межпарламентской группы Российской Федерации в части Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

1. А.А. Шевченко

Состав делегации Совета Федерации в делегации Федерального Собрания Российской Федерации в Парламентской Ассамблее Совета Европы

1. Д.В. Гусев

прс	едставители Совета Федерации в составе российской части Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олей Мажлиса Республики Узбекистан
1.	А.И. Широков
2.	Г.П. Ледкова
	Японо-российский Дискуссионный клуб Палаты советников Парламента Японии
1.	А.К. Акимов
	Консультативный совет по содействию российско-японскому межпарламентскому и межрегиональному сотрудничеству
1.	А.К. Акимов
1. 2.	сийской Федерации с Национальным советом Словацкой Республики А.А. Шевченко Д.Г. Кузьмин
_	уппа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания ссийской Федерации с Верховным Народным Собранием Корейской Народно-Демократической Республики
1.	А.А. Шевченко
	Группа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с Сенатом Экваториальной Гвинеи
	Π.Γ. Κναι ναμι
1.	Д.Г. Кузьмин
Гр	дл. кузьмин уппа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания ссийской Федерации с Национальным собранием Социалистической Республики Вьетнам

Группа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с Парламентом Республики Корея		
1.	Д.Г. Кузьмин	
2.	А.А. Шевченко	
3.	А.К. Акимов	
	ппа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания ссийской Федерации с Сенатом Парламента Чешской Республики	
1.	А.А. Шевченко	
	ппу по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с Всекитайским Собранием Народных Представителей Китайской Народной Республики	
1.	Д.Г. Кузьмин	
1.	А.И. Широков	
Гру	ппа по сотрудничеству Совета Федерации с Собранием исламского совета Исламской Республики Иран	
1.	А.И. Широков	
Д	елегация Совета Федерации в программе парламентского обмена Северного Совета	
Д 1.		
1.	Северного Совета	

d	Группа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с Национальной ассамблеей народной власти Республики Куба		
1.	А.А. Шевченко (Руководитель)		
•	Группа по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с Парламентом Финляндской Республики		
1.	Е.Б. Шумилова (Руководитель)		
Представители от Российской Федерации в состав делегации для участия в работе Российско-корейского форума межрегионального сотрудничества			

А.К. Акимова

1.